

BUDAPEST

IV. Semmelweis u. 15.

Magyar Ujság

Noviszád, 1937 december 7, kedd

Urednik — Szerkeszti
Andree Dezsó

18. évfolyam 334. szám

Nagy pompával fogadták az Örökvárosban dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külgyminisztert

A római pályaudvaron megjelent Mussolini is — Dr. Sztojadinovics péntekig marad Olaszországban s holnap Rómából Milánóba utazik

Dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külgyminiszter különvonata vasárnap este 10 órakor futott be a római Termini-pályaudvarra, de már jóval ezt megelőzőleg megkezdődött a felvonulás azokon az uccákon, amelyeket a jugoszláv kormányfő bevonulására kijelöltek.

A pályaudvar előtti Cinquecento téren számos zenekar, küldöttség és egyenruhás fasiszta különítmények helyezkedtek el, de igen sok római polgár is részt vett dr. Sztojadinovics fogadtatásán, amely minden várakozást felülmúlóan szívélyes és nagyszabású volt.

A jugoszláv lapok Rómába küldték munkatársait Rocco miniszter kalauzolta a jugoszláv és olasz zászlódiszba öltözött pályaudvaron, megmutatva nekik azokat az előkészületeket, amelyeket az olasz hatóságok dr. Sztojadinovics

fogadására tettek. A pályaudvar csarnokában, azon a helyen, ahol a különvonatnak meg kellett állnia, hatalmas, 2000 négyzetméter területű emelvényt állítottak fel az előkelőségek számára. Az emelvény előtt sorakozott fel Vitali kapitány vezetésével az olasz gárdisták díszszázada, míg a csarnok belső oldalán festői öltözetű gránátosok álltak sorfalat, kiegészítve valamennyi római ezred magasrangú tisztjeivel.

A csarnok egy-egy oszlopán a jugoszláv, illetve olasz zászló lengett a Savoyai-ház és a Karagyorgyevics-dinasztia címerével, az udvari váróterem bejárata pedig virágdíszben ragyogott.

Fél tíz óra után egymásután érkeztek a fogadóbizottság tagjai, elsőnek Vicimani tábornok, majd Cavaniari tengerészeti államtitkár s néhány perc múlva

nagy meglepetésre megérkezett gróf Ciano külgyminiszter kíséretében Mussolini is, noha az előzetes műsor szerint a Duce nem vett volna részt a fogadtatáson.



Dr. Sztojadinovics



Mussolini

Mialatt a Duce az emelvényen Vicimani tábornokkal beszélgetett, Ciano gróf a jugoszláv hírlapírók csoportjához lépett ezekkel a szavakkal:

— Már Beográdban megmondtam Önöknek, hogy ez csak a kezdet. A mi barátságunk halad előre és egyre erősebb lesz. Nagy örömmel tölt el, hogy dr. Sztojadinovics miniszterelnök Rómába jön.

Közben a bejárattal balra elhelyezkedtek a kvirináli jugoszláv követség tisztviselői: Trejanovics

örnagy, Beljanszki tanácsos és mások, valamint Milosevics, Jugoszlávia vatikáni követe több magas egyházi személyiséggel. Hozzájuk csatlakoztak: Bastiani olasz külgyminiszter és felesége, akit dr. Sztojadinovics Miláné római kíséretével bíztak meg, továbbá Hrisztics római jugoszláv követ felesége, a Balkán-paktum és a kisántant államainak követei, Colonna olasz herceg, von Hassel német követ és Alfieri olasz államtitkár.

Tíz perccel 10 óra után áll meg az udvari váróterem előtt dr. Sztojadinovics Milán különvonata, amelyből elsőnek Citavini minisz-

ter, az olasz külgyminiszterium szertartásmestere szállt ki, aki a határállomásra dr. Sztojadinovics elé utazott. Őt követte a miniszterelnök-külgyminiszter, aki frissen, mosolygó arccal sietett Mussolinihez. A két államférfi rendkívül szívélyesen, hosszan üdvözölte egymást, utána dr. Sztojadinovics Ciano grófot üdvözölte, a Duce pedig rózsaszínű orchidea-csokrot nyújtott át dr. Sztojadinovics Milánéknak.

Mussolini és dr. Sztojadinovics a jugoszláv és olasz himnusz hangjai mellett ellépkedtek a díszszázad előtt, a miniszterelnök felesége pedig Bastianiné és Hriszticsné társaságában elhajtattott a »Madame« villába, amelyben római tartózkodása alatt lakni fog.

Dr. Sztojadinovics Milán ezután fogadta a pályaudvaron megjelent külföldi diplomaták üdvözlését, majd beszállt autójába, közel ötven fotóriporter pergőtüzében és az egybegyűlt közönség lelkes éljenzése közben. Az ünneplés folytatódott Róma uccáin is, a beláthatatlan nagyságu tömeg mindennél éltette Jugoszláviát és a Ducét.

**DR. SZTOJADINOVICS
PÉNTEKIG MARAD
OLASZORSZÁGBAN**

Dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök-külgyminiszter római tartózkodásáról hivatalos közleményt adtak ki, amely többek között a következőket mondja:

A magas vendégek a »Madame« villában fognak lakni. Öfelsége Viktor Emánuel király és császár kihallgatáson fogadja dr. Sztojadinovics Milánt és feleségét.

A miniszterelnököt a Palazzo Veneziaában a Duce, a Chigi-palot-

tában pedig gróf Ciano olasz külgyminiszter fogadja. Ugyanott a Duce és gróf Ciano ebédet adnak vendégeik tiszteletére s a műsor szerepel egy ebéd az olasz királyi és császári udvarban is, valamint bankett a római jugoszláv követségen.

A magas vendégek megtekintik majd a repülő-iskolát Guidoniában, az egyetemi várost, az Augusteo-kiállítást és a Littoria-telepet.

Dr. Sztojadinovics Milán és felesége december 8-ig, szerda estig maradnak Rómában, ahonnan gróf Ciano külgyminiszter és Alfieri államtitkár társaságában Milánóba utaznak. Itt Ciano gróf bankettet ad a magas vendégek tiszteletére, akik megtekintik a város fontosabb gyárait és nevezetességeit.

A műsor szerint dr. Sztojadinovics Milán és felesége december 10-én, pénteken tér vissza Jugoszláviába.

Hétfőn délelőtt koszorukat helyezte el a jugoszláv miniszterelnök a Pantheonban, az ismeretlen katona emlékműve előtt és a Capitoliumban

Hétfőn reggel Sztojadinovics miniszterelnök ellátogatott a királyi palotába, ahol beírta nevét a vendégkönyvbe. A jugoszláv miniszterelnököt Hrisztics Boskó ró-

mai jugoszláv követ és Cittadini gróf, az olasz külgyminiszterium helyettes kabinetfőnöke kísérték szűkebb kíséretének tagjain kívül.

A királyi palotában tett látogatás után a nemzet nagyjainak temetkező helyére, a Pantheonba ment Sztojadinovics miniszterelnök. A miniszterelnök tiszteletére a Pantheon elé egy gyalogos zászlóalj vezényelték teljes díszben, zászlókkal és zenekarral. A zászlóalj élén egy tisztes csoport állott, amelynek tagjai minden fegyvernemet képviseltek. A jugoszláv miniszterelnök megérkezésekor a zászlóalj tisztelgett Sztojadinovics előtt, majd a zenekar eljátszotta a jugoszláv, az olasz és a fasiszta himnuszot. A Pantheonban hosszasan időzött II. Viktor Emánuel és Umberto király sírjainál a miniszterelnök és babérszekerét helyezte el.

Reggeli levél

Most Blücherre került a sor?

Sztalinról írott cikkem folyamán egy ízben megkockáztattam jóslásokba bocsájtani a sztalinizmus várható fejleményeit illetően, nevezetesen arra vonatkozólag, hogy Tuhacsevszki és társai után ki következik. Arra az álláspontra helyezkedtem, hogy mindenki, aki Sztalin beteges féltékenységi és üldöztetési rögeszméjében szerepet játszhatik. A többek között névszerint megemlékeztem Blücher tábornagról is. Mint most Varsón át jelentik, Blücher és törzskara ellen ételmérgezést kíséreltek meg a transz-szibériai expresszen, természetesen a trockijisták. A törzskar husz tisztje súlyosan megbetegedett, négyen közülük meg is haltak. maga Blücher pedig úgy menekült meg, hogy az utolsó pillanatban lemondta az ebédet.

Eddig a dolog rendben is lenne. Blüchert a trockijisták megkísérelték eltenni láb alól. De megszoktuk már, hogy kétkedéssel fogadjunk minden olyan hírt, amelyet a szovjet mint magától értetődőt igyekezik feltüntetni és elfogadtatni. Valami határozottan büzik a Blücher elleni merénylet körül is. A legelgondolkodtatóbb körülmény a dologban kétség telenül az, hogy Blücher az utolsó pillanatban lemondta az ebédet és életben maradt. Az indokolás? Persze, Blüchernek fájt a feje, nem volt étvágya, elrontotta a gyomrát valamivel. Végtére, ez is megtörténhetik valakivel és miért ne történhetik meg Blücher tábornaggal is? Blücher lemaradt az ebédéről és pedig pont arról az ebédéről, amelyet a sors végzetűl szánt. Elhárította a végzet halálos suhintását, bravó, Blücher.

De hogy mindez véletlenül történt volna? Blücher »véletlenül« pont azon az ebéden ne vett volna részt, mely a halálos ítéletét jelentette és »véletlenül« éppencsak egyedül és kizárólag ő, aki ellen az egész merényletet voltaképpen elkövették? Nem játszanak itt a körülmények úgy össze, ahogyan az már nem lehet véletlen? Nem: Blücher határozottan sejtett valamit. Blüchernek nyomós okokból ment el az étvágya ettől az ebédétől és ezek az okok nem magyarázhatók egyszerű fizikai rosszulléttel. Valószínű, hogy pozitíve is megtudott egyetmást, mindenesetre tisztában volt mindennel. Erre vall az a körülmény is, hogy Blücher a halálos merényletet csak elhárítani igyekezett, amikor lemondta az ebédet, de azt megakadályozni vagy éppen leleplezni nem mert. Blüchernek nyomós okai lehettek arra, hogy úgy állítsa be a dolgot, mintha sejtelve sem lett volna semmiről és a véletlen művének igyekezzék feltüntetni azt, hogy lemaradt az ebédéről. Ezek a nyomós okok pedig nem lehetnek egyéb, minthogy Blücher védtelennek és kiszolgáltatottnak érzi magát, azzal a kézzel szemben, mely őt láb alól eltenni próbálta s amely kéz ennélfogva semmi esetre sem lehet a trockijisták keze.

Blücher nem meri levonni az eset tanulságait, felvenni a felé dobott keztyűt és nyíltan kiállani a porondra, mert ügyét ez esetben feltétlenül és minden körülmények között el-

— Folytatás az első oldalról

Sztojadinovic kihallgatáson a

A Pantheonból való távozása után az ismeretlen katona emlékművét kereste fel a miniszterelnök, ahol már egy gránátos zászlóalj várta. A miniszterelnök üdvözlésére megjelent még az ismeretlen katona emlékművénél Róma polgármestere, egy tábornok és a római hadtestparancsnokság képviselője is. A miniszterelnök megjelenésekor ismét a jugoszláv, az olasz és a fasiszta himnuszt játszotta el a katonazenekar, majd a miniszterelnök babérkoszorút helyezett el az emlékműnél. Az emlékműtől való távozásakor az egybegyűlt néptömeg melegen ünnepelte a jugoszláv kormányfőt. Végül a Capitoliumot kereste fel a miniszterelnök, ahol a fasiszta forradalom hőseinek sírjánál ugyancsak babérkoszorút helyezett el.

A kegyelet kötelességeinek igyeget téve a Chigi-palotában levő olasz külügyminisztériumba hajtatott a jugoszláv kormányfő. A Chigi-palota előtt Cortini meg hatalmazott miniszter üdvözölte Sztojadinovic miniszterelnököt,

majd Ciano miniszterhez kísérette. A külügyminiszter szobájában fotóriporterek csapata több felvételt készített az olasz és a jugoszláv külügyminiszter jelentőségteljes találkozásáról, majd Ciano gróf társaságában a Venezia-palotába, Mussolinihez hajtottak. A Venezia-palota előtt a feketeingesek egy csoportja üdvözölte dr. Sztojadinovicot.

Sztojadinovic miniszterelnök és Ciano gróf pontosan hétfőn délután 11 órakor jelentek meg a Duce előtt. Az üdvözlések után nyomban megkezdték a tárgyalásokat. A megbeszélések mintegy ötven percig tartottak, amikor dr. Sztojadinovic Milán és Ciano gróf vidám mosollyal arcukon távoztak Mussolinótól.

Mussolinival folytatott megbeszélése után az olasz királyi pár fogadta kihallgatáson Sztojadinovic miniszterelnököt.

A jugoszláv miniszterelnök hétfői napját diszvacsera fejezte be Rómában, amelyet Mussolini adott tiszteletére a Venezia-palotában.

Páris nem akadályozza a német-lengyel közeledést, de nem bontja fel a francia-szovjet szerződést

Delbos és Beck Krakóba utazott

Varsóból jelentik: Vasárnap este a varsói francia nagykövetség Delbos külügyminiszter tiszteletére diszbebédet adott. Az ebéden megjelent többek között Kvjatovszki lengyel helyettes miniszterelnök, Beck külügyminiszter, Roman kereskedelmi miniszter, Koscialkowszki népjóléti, Szijentoszlavszki közoktatásügyi, Sembek helyettes külügyminiszter és Stasinski, Varsó alpolgármestere. A diszbebédet fogadás követte.

Mint a Havas-iroda jelenti, Delbos vasárnap a késő délutáni órákban fogadta Cannard angol, Zafirescu román, Szlavik csehszlovák, Kojics jugoszláv és Vinogradov szovjetkövetet, valamint a Lengyelországgal szövetséges államok katonai attaséit. A francia és a lengyel külügyminiszter megbeszéléseit hétfőn folytatták. Délután 5 óra 45 perckor Delbos Beck lengyel külügyminiszter és Noel francia követ kíséretében Krakóba utazott.

veszettek érzi. Blüchernek az adott körülmények között nem volt más menekvése, mint homokba dugni a fejét, feláldozni a tisztárait, adni a gyanutlant, a jóhiszeműt, végsőkéig ragaszkodni ahhoz a látszathoz, hogy mindez véletlenül történt így s az ő lelkiismerete oly tiszta, hogy mindent elképzelhetőnek tart, csak azt nem, hogy őt is gyanuba foghatják. Nem meri elárulni, hogy tart valamitől, mert az árulástól rettegő Sztalin-Kaligula ezt nyomban a nyilvánvaló büntudat rovására írja és könnyörtelenül végezze vele. Most hát

KÜLPOLITIKAI ELLENTÉTEK

Párisból jelentik: Delbos varsói tárgyalásaival kapcsolatban a Temps a következőket írja:

— Általánosságban azt lehet mondani, hogy a két hatalom együttműködése megerősödött. Megállapítható volt, hogy Franciaország és Lengyelország minden körülmények között fenn akarják tartani a békét. A francia-lengyel szövetség példája annak a ténynek, hogy a két nemzet belső kormányzati rendszere és bizonyos kérdésekről vallott különleges elgondolások nem akadályai a nemzetközi téren való együttműködésnek.

A többi francia lap örömmel szögezi le, hogy Delbos varsói látogatása lényegesen megszilárdította a francia-lengyel kapcsolatokat, viszont a lapok nem titkolják, hogy az általános külpolitikai irányelvek tekintetében továbbra is szakadék áll fenn a francia és lengyel felfogás között.

megkezdődik az izgalmas bujóska az üldöz és az üldözött között. Az üldöz csak azt lesi, hogy amaz fél-e. elárulja-e magát olyasmivel, ami által a gyanuját igazolva láthatná, míg amaz a végsőkéig a gyanutlant és jóhiszeműt adja, de közben remegve figyel, állandóan résen van s ha éjjel álmából valami ügyben felzavarják, génielen esik térdre és rebegi: kegyelem, atyuska, ártatlan vagyok...

Most Blücher van a soron.

KISBERY JÁNOS

A MILOI VÉNUSZ REJTVÉNYE

Gyűjtse össze ezeket a naponként megjelenő kis figurákat. 120 darabból kirakhatja a milói Vénusz! Apunkban megjelenő alakját. A helyes megoldáshoz minden figurára szükség van.

96.

A megfejtés csak türelem kérdése. A megfejtőket 75.000 dinár értékű 1000 darab gyönyörű tárgyval jutalmazzuk. Aki figurákat kívágni elmulaszt, olyképen pótolhatja, hogy a ap ellenértékét bélyegben, válaszbélyeggel együtt beküldi kiadóhivatalunkba.

A Times tudósítója szerint az együttes biztonság és a Népszövetség kérdésében vallott francia felfogás határozott eltérést mutat a lengyel felfogástól. Senki sem beszél arról, hogy a két ország teljesen azonos alapelvekből kiindulva keresi az általános megoldást. A Daily Telegraph szerint Delbos értésére adta Becknek, hogy Franciaország nem gördit akadályokat a német-lengyel közeledés útjába, ugyanakkor rámutatott arra is, hogy szó sem lehet a francia-szovjet egyezmény feladásáról.

A GYARMATOK

Párisból jelentik: A Paris Soir a gyarmatok kérdéséről ezeket írja: Ha Amerika nem zárkózott volna el az európai bevándorlás elől, akkor Lengyelország és Németország nem volna kénytelen gazdasági terület után nézni. E pillanatban Madagaszkárból visszatért lengyel küldöttség tartózkodik Párisban. A küldöttség azt a kérdést tanulmányozta, nem lehetne-e Madagaszkár szigetén lengyel gyarmatosokat letelepíteni. Bár a lengyelek hivatalosan még nem léptek fel követeléseikkel a diplomáciai tárgyalásokon, de a lengyel ellenzéki lapok egészen világosan kifejezésre juttatták Lengyelország gyarmati igényeit.

25.-

dinár egy komplett FÉRFIRUHA

tisztítása az UJONNAN megnyit 1estő és vegytisztító intézetben

Keller Eduard vegytisztító és mosótelep Novisád, Safarikova nlica 8. Tegyen egy próbát és állandó üzletfelem maradj!

A japánok három felől támadják meg Nankingot

Csapatuk már csak 25 kilométerre vannak a kínai fővárostól — A japán repülők bombái elsüllyesztették két angol hajót

A japán haderők felvonulása Nanking ellen tovább tart. Vasárnap kilenc japán repülőgép bombázta Nankingot és a város melletti repülőteret. A Ming-dinasztia híres palotája és a repülőtér romokban hever. A repülőterén egy benzinraktár is felrobbant.

A Nankingot védő kínai haderők hősiességgel ellenállnak, annak ellenére is, hogy sem téli ruhájuk, sem elegendő élelmiszerük nincs. Nankingban életbeléptették a rögtönítélő bíraskodást. A kikötő körüli negyedekben katonaszökevényekből álló rablóbandák garázdálkodnak és állandóan veszélyeztetik a közbiztonságot. Attól tartanak, hogy a kínai haderő kivonulása esetén általános fosztogatásra kerül sor.

Vasárnap Nankingban erős ágyúzást hallottak Kujung felől, amely 35 kilométernyire van Nankingtól délkeletre.

A Reuter-iroda újabb jelentése szerint a japán csapatok elfoglalták Kujungot. A japán főhadiszállás részéről közölték, hogy Nanking most már rövidesen a kínai csapatok kezére kerül.

MENEKÜL NANKING LAKÓSSÁGA

A Stefani-iroda jelentése szerint a japán csapatok 25 kilométerre vannak Nankingtól. A főváros lakossága nagy tömegekben menekül. A japánok elől visszavonuló kínai csapatok egyre nagyobb számban érkeznek Nankingba.

A kínaiak továbbra is lázas sietéssel dolgoznak a Nanking körüli erődív megerősítésén. A kínaiak a japán támadást három felől, még pedig a sanghaj—nankingi vasutvonal, a hankau—nankingi út és a sintan—nankingi út irányából várják.

KORONATANÁCS TÓKIÓBAN

Tókióból jelentik: A Jomiuri Simbun közlése szerint Nanking eleste után a mikádó elnökletével koronatanács lesz Tókióban. A koronatanács a japán hadsereg vezetői és a kormány tagjai vesznek részt. Ezen a tanácskozáson döntenek majd Japán további magatartásáról Kína irányában. A lap szerint szöbakerül a megbeszélés az angol—japán és a japán—amerikai viszony is.

UJABB JAPÁN KÖVETELÉSEK

Sanghajból jelentik: A sanghaji japán főparancsnokság megbízottja a nemzetközi negyed angol rendőrfőnökének emlékiratot nyújtott át, amely fenntartja a japán csapatok számára azt a jogot, hogy a nemzetközi negyed bármely részébe behatolhassanak. Az emlékirat többek között ezeket mondja:

1. A sanghaji nemzetközi rend-

őrségnek mindent el kell követnie, hogy a japánellenes cselekmények meg ne ismétlődjenek. 2. Ha ezek a rendszabályok nem elegendők, a japán hadsereg fenntartja magának a jogot, hogy a rend fenntartására a nemzetközi negyedben minden intézkedést

megtegyen. 3. Ha a japán hadsereg nézete szerint a nemzetközi negyed rendőrsége nem volna képes a japánellenes tüntetéseket hatásosan megakadályozni, a japán hadsereg jogot tart rá, hogy a rendőrség helyett személyi és házkutatásokat végezzen.

Elsüllyesztett angol hajó

A Reuter-iroda sanghaji jelentése szerint vasárnap a japán repülők Vuhu kikötőjének bombázása során több bombát dobtak a Tukvu és Tatung angol hajókra, annak ellenére, hogy a hajók orrán világosan látható volt az angol lobogó. A Tukvu hajó kigyulladt és elsüllyedt, a Tatungot pedig a lövedékek oly súlyosan megrongálták, hogy rövidesen szintén elsüllyedt.

Gépfegyvertűz az alkonzul hajójára

Sanghajból jelentik: Boothby sanghaji angol alkonzul a Siushan angol gőzös fedélzetén a Jangcse folyó torkolatában fekvő Csungming szigetére akart utazni, hogy az ott eltűnt 9 francia apáca után kutasson. A szigetet a japánok megszállták és az apácák már három hónapja semmi hír sincs. Amikor a láthatóan angol jelzésű hajó a sziget közelébe érkezett, a japánok heves gépfegyvertűz alá vették. A hajóra több, mint kétszáz lövést adtak le. Két kínai matróz megsebesült és egyikük később belehalt sérüléseibe.

Az újabb incidens híre Londonban nagy nyugtalanságot keltett. A lapok megállapítják, hogy Nagybritannia sokat veszített tekintélyéből a Távolkeleten. Ami Sanghajban történt — írja a Times — az általában jellemzi a japánok magatartását az ázsiai kontinensen.

Bebizonyítottam!

Egy csomag Likalit faszénbrikettel annyit lehet kivásalni, mint három csomag közönséges faszénnel. Három csomag faszén ára 4 dinár 50 para, egy csomag Likalit brikett-faszén ára 3 dinár. A Likalit brikett-faszén szagtalan, főfájást nem okoz, gázokat nem képez.

Drvara „VATRA” - D. Brajer, Noviszád. telefon 30-88

CSANGKAISEK TÁRGYALÁSAI

A Reuter-iroda jelentése szerint Csangkaisek tábornagy és Trautmann német követ nankingi megbeszélése vasárnap véget ért. Hír szerint Csangkaisek kijelentette, hogy mindaddig nem lehet a békéről tárgyalni, amíg a japánok fegyveres nyomást gyakorolnak Kínára. Békétárgyalásokról csak a japánok visszavonulása után lehet szó.

A JAPÁN ELŐŐRSÖK NANKING ELŐTT

Ujabb jelentések szerint a Nanking felé előretörő japán előőrsök elérték a fővárostól 5 kilométernyire fekvő városkát.

A Havas-iroda jelentése szerint a japán repülők az utóbbi napokban rendkívül élénk tevékenységet fejtettek ki. Bombáik Kansu tartomány egyik repülőterén 14 gépet, Honan tartományban pedig egy löszraktárt semmisítettek meg.

A sanghaji japán főparancsnokság közölte, hogy az angol hajók bombázásáról eddig nincs tudomása, csak arról, hogy a japán repülőgépek bombázták azokat a kínai halászbárkákat, amelyeken csapatokat akartak szállítani a Sárga folyam balpartjára.



A nankingi csatatér térképe. A nyílak a japán csapatok előnyomulásának irányát mutatják.

„Keleti éjszakák“

operett

zenéje, tartalma, humora tökéletes. Jegyek elővételben Abraham könyvkereskedésében és Lipkovicz dohánytözsdejében kaphatók

HALLÓ!

III. Lipót belga király, aki három hét előtt hivatalos látogatáson volt Londonban, szombaton ismét az angol fővárosba érkezett édesanyja Erzsébet anyakirályné társaságában, szigorúan rangrejtve. A belga király és édesanyja a portlandi herceg vendégei voltak. Hivatalos közlés szerint a londoni utnak semmiféle politikai jelentősége nincsen.

Dr. Henlein Konrad, a szudétánemet párt elnöke kizárta pártja tagjai sorából dr. Jonack Gusztáv képviselőt, a párt volt főtákarát és Kasper Rudolf képviselőt. Jonackot azért zárta ki, mert az vonakodott a párt vizsgálóbizottsága elé állni; Kaspert pedig azért, mert nyilvánosan megtámadta a szudéta német pártot.

Németországban a Berlin—Borss Boschkol között közlekedő személyvonat Zarnefanz és Belgard között a vasuti töltésen dolgozó munkások közé futott. A vonat tizenegy munkást halálra gázolt, hetet pedig megsebesített.

A bukaresti törvényszék előtt szombaton drámai jelenetek játszódtak le. Dornescu Eliza asszony kártérítésért perelte Urhaceanu mérnököt, mert az házasságot ígért neki és nem vette feleségül. A tárgyalás folyamán Dornescu Eliza egyszerre revolvert rántott elő és abból öt lövést adott le a mérnökre, aki holtan esett össze. A bírák, ügyvédek és teremszolgák azonnal az asszony felé rohantak, aki azonban a revolver hatodik golyóját saját fejébe röpítette. Az asszonyt kórházba szállították, ahol megállapították, hogy sebesülése csak könnyebb természetű. Vasárnap két újabb tengeraltatójárót bocsájtottak vízre. Az egyiket Speziában, a másikat Tarantóban.

A párizsi esküdtszék most hozott ítéletet Schneider Irén pilótánál ügyében, aki a múlt év decemberében barátjával L. Allemand pilótával együtt felszállott egy repülőgépre, ott a pilótára lőtt, azután leszállt, a pilótát kitette a gépből, amellyel ismét felemelkedett a levegőbe és Angliába repült. A párizsi rendőrség megkeresésére Angliában letartóztaták és Párizsba szállították, ahol a múlt héten tartották ügyében a fő-tárgyalást. Az esküdtszék felmentette a vád alól Schneider Irént.

Lindbergh ezredes és felesége a »Prezident Harding« hajón vasárnap váratlanul Newyorkba érkeztek. Ez az első látogatásuk Amerikában, amióta állandóan Angliában telepedtek le. Gyermekeiket szintén Angliában hagyták. Lindberghék azért jöttek Amerikába, hogy a karácsonyi ünnepeket Moreau asszonynál, Lindberghné édesanyjánál töltsék. Lindberghék Gregori néven utaznak.

Szkoplyében százötven ház víz alatt áll Makedóniában, Szerbiában és Délszerbiában ismét hatalmas méreteket ölt az áradás

A Vardár, Toplice és mellékfolyói, valamint az Ibar, Szi'nica Velika Morava, Juzsna Morava, Veternica és a Lyusta kiléptek medrüből

Vasárnapra virradó éjjel a Vardár Szkoplyénál kilépett medrüből és elöntötte az újváros egy részét. Az árvíz, — bár a mostani áradás méretei egyelőre még nem közelítik meg a két év előtti, — ugyanolyan nagy veszteségeket okozhat, mert a jelenlegi vízállás eléri

a rendes feletti 2 méter 55 centimétert,

hat centiméterrel kevesebbet, mint az emlékezetes tavalyelőtti vízállás.

Az áradást az utóbbi időben fellépett enyhe időjárásnak tulajdonítják, amely a Masziv Sára hegy havában olvadást idézett elő és az ehhez hozzájárult szombaton egész napon át tartó felhőszakadás. Bunyakovácon és Iszla Hanenál a lakosság megtette az óvintézkedéseket az árvíz elhárítására.

Vasárnapra virradó éjjel egy óraker Szkoplyénél kiöntött a Vardár.

Amíg tavalyelőtt az ugynevezett Debar—Malenál öntötte el a várost a víz, most a lóversenyter felől jött, ahol szerencsétlenségre a védgátak még nem voltak összeállítva. Ha az áradás folytatódik, akkor Bunyakovács és Debar—Male szegénysorsu lakosait semmi sem mentheti meg a teljes elöntéstől. Vasárnap reggel Debar—Malenál sortűz dörrent el, jeleül annak, hogy a lakosság a legnagyobb veszélyben van.

A vasárnap folyamán összesen százötven ház került víz alá.

Víz alatt áll Iszla Hán parkja, a futballpálya, az állatkert és a Sztojana Novakovicsa, Knyeginye Zorke, Rajszova, Kneza Milosa és az Obilicsev Venca uccának egy része. A Vardár vízállása már olyan magas, hogy eléri a fahid padlózatát.

A katonaság ásókkal és lapátokkal megfeszített erővel dolgozik, gátat épít és menti a lakosságot. A víz pedig egyre árad. A kiöntések után azt várták, hogy az áradás megszűnik és beáll az annyira áhított apadás, ezzel szemben a Vardár vasárnap este 6 óraker elérte a 260 centiméteres magasságot.

KOSZOVSZKA MITROVICA IS VÍZ ALATT ÁLL

Szombaton este hét óra felé több napi szeles idő után záporoszerű eső kezdett hullani Koszovszka Mitrovica környékén, amely néhány óra múlva felhőszakadássá erősödött. Ennek következtében az Ibar, Szi'nica és Lyusta folyók lassan megáradtak és

a Lyusta valamivel éjfél előtt iszonyatos zúgással áttörte a gátat.

A tűzoltóság azonnal riadót fuvatott és pillanatok alatt talpon volt az egész város. Csak ennek köszörhető, hogy emberéletben nem esett kár, mert alig tíz percere a riadó elhangzása után a víz már a főpiac téren rohant és utjából elsöpört minden akadályt, így több vályogházat is.

Reggel apadás állt be, de az egész napon át tartó esőzéstől a délután

folyamán ismét megkezdődött az áradás.

A VELIKA MORAVA EMELKEDIK, A JUZSNA MORAVA KIÖNTÖTT

A Velika Morava ez ősszel már harmadszor fenyeget áradással, a mostani azonban az eddigieknél sokkal komolyabb, mert jelenlegi vízállása eléri a három és félméteres rendes fölötti magasságot.

A Juzsna Morava Tesice és Gyunisz falvak között elöntötte a mező-

A Veternica folyó elöntötte Leszkovác egy részét

A Leszkovác környékén dúló felhőszakadások következtében szombaton éjjel kiöntött a Veternica és hullámai egészen a Presztolonaszlednika Petra, Prizrenszka, Vardarszka, valamint Kralya Milana uccáig jutottak el. A házak pincéi pillanatok alatt megteltek, az uccák rémült emberekkel voltak tele, akik álmukból felriadva rémült fejetlenséggel futkostak le-fel és a térden felül érő vízben mentették ingóságait.

Az emberek a legnagyobb rettegés között töltötték el az éjszakát és csak reggel merészkedtek vissza házaikba.

A tűzoltók pihenés nélkül szivattyuzták a vizet a házak pincéiből. A lakosság gyors segélyért folyamodott. A kár felbecsülhetetlen.

A vasárnap folyamán több Leszkováchoz közel fekvő faluból is érkezett jelentés, ahol a Veternica szintén jelentős károkat okozott.

A TOPLICA FOLYÓ ÉS MELLÉKFOLYÓI VASÁRNAPRA VIRRADÓRA SZINTÉN KIÖNTÖTTÉK

A juliusi és augzustusi áradást még ki sem heverték a toplicaiak, már is újabb áradással sujtotta őket a Toplica. Még hetekkel ezelőtt hatalmas mennyiségű hó esett, a he-

ket.

A víz meg semmisítette az őszi vetéseket,

legjobban a Moraoce és Nozrin falvak lakosait sujtotta az áradás, ahol a mezőkön kívül gyümölcsöseiket is megsemmisítette a víz. Körülbelül 30 kilométer hosszúságban öntötte el a Juzsna Morava a falvakat és mezőket. Vasárnap délután Moravszki Bujmirt a víz teljesen elszigetelte a környező falvaktól. A hatóság mindent megtesz, hogy a páni rémületben menekülő lakosságot lecsitítsa.

gyekre, amely az utóbbi napokban beállt enyhülés következtében megolvadt és megárasztotta a hegyipatakokat, amelyek azután magukkal hozták a Toplica áradását is.

Szombaton délután pedig olyan hatalmas felhőszakadás kezdődött, amely az éjjeli órákban a folyók rettegett kiöntésével végződött.

A Toplica elérte a három méteres rendellenes magasságot és a Prokuplye előtti Blaganya falu házait alig egy óra leforgása alatt teljesen elborította. A lakosság, szerencséjére, még idejében elhagyta a házakat, így emberéletben nem esett kár. Szpásziac Miodrág feleségét és gyermekeit csak saját életének kockáztatásával menthette meg egy szomszédjuk a biztos haláltól.

GOSZTIVÁR ÉS DEBAR KÖZÖTT, VALAMINT A SZKOPLYE ÉS KRALJEVO KÖZÖTTI UTSZAKASZON SZÜNDEL A VASUTI FORGALOM

Megírta a Reggeli Ujság, hogy Mávrovi Hánovi és Debar között a Radike hegység omlásának következtében megszűnt a forgalom. A munkások már az út jó részét megtisztították a ráhullott sziklatörmeléktől, amikor a mostani esőzések követke-

tében több helyen ismét hegyomlás történt. Egy autóbussz utasaival együtt majdnem a leomló sziklák alatt veszett. Szerencséjükre

a hatalmas szikla alig néhány méterrel az autóbussztól porrázódott és így csak betemette a kocsit.

Emberéletben nem esett kár, azonban az autóbussz erősen megrongálódott. A hatóság erre betiltotta a közlekedést, mert mindenünnen hegyomlást jelentettek, ezenkívül a vaderek is megáradtak és több helyen víz borítja az utat. A zuboviciai és debreski patak szikla- és kőtörmelékkel borította be a mezőséget, több helyen kiáradt és a vranovici állomást teljesen birtokába vette.

Alig néhány napos időközben már másodsor áll be szünetelés a Szkoplye—Kraljevo—Beograd vonalon. Ezúttal a Kacsanica hegységrosban dúló áradás miatt, mert a víz több vasuti hidat elsodort magával. A közlekedés teljesen bizonytalan-ná vált.

HALLGATTA MÁR TORIOT? A Siera rádió nagyszerűen közelebbi. Eladja kedvező részletfizetésre is!

Siera

„Lux Radio” Matko Dosler, Novi Sad, Kc. Alexandra 24

Hatszáz szegény iskolás-gyermek felruházása Sztara Kanizsán

December elseje nagy boldogságot hozott a szegény iskolásoknak. Iszentisztelet után Agbaba Mihály városelnök hatszáz iskolásgyermeknek egy-egy öltözet ruhát adott át, ami Kanizsán eléggé szokatlan jelenség. A megajándékozott gyermekek szülői meghatottan mondtak köszönetet Agbaba városelnöknek, majd köszönő táviratot küldtek dr. Sztojadinovic Milán miniszterelnök-külgyminiszternek, amelyben hálálkoda köszönték meg nemes támogatását és meleg szavakkal méltatták a miniszterelnök realpolitikáját és államvezetését.

A szülők köszönete mindenkit meghatott. Keresetlen szavakkal köszönték meg Agbaba városelnöknek ezt a nemes gasztust, amellyel hatszáz szegénysorsu iskolást mentett meg a tél hidegétől és velejáró betegségektől.

Kanizsa büszke városelnökére, mert alig hihető, hogy van az országban még egy hely, ahol olyan bőkezűen gondoskodik szegényekről, mint Kanizsán 1937 decemberében.

Lengyel hír Kun Béla kivégzéséről

Varsóból jelentik: A „Wiczołr Warszawski” jelentése szerint Moszkvában megint erősen tartja magát az a hír, hogy Kun Bélát agyonlőtték. Mint emlékezetes, Kun Béla ügyének tárgyalását november 12-re tűzték ki egy külön bíróság előtt, amelyet a Komintern központi végrehajtó bizottságának tagjaiból állítottak össze. A kivégzés hírére még nem erősítették meg. A szövethatóságok a kérdezősködőknek azt a választ adták, hogy nem tudnak semmit, de egyáltalán nem is érdekli őket Kun Béla sorsa.



A csuklyás szervezet főhadiszállása a Rue Jean Beansine egy házában

„Hiszek az emberi test tökéletességében...”

Megjelent Szentgyörgyi professzor angolnyelvű könyve kutatásairól, felfedezéseiről és meggyőződéseiről

Most jelent meg angol nyelven Szentgyörgyi Albertnek, a Nobeldíjas tudósnak könyve, amely a világhírű szegedi professzor kutatásait ismerteti. A szízdolgalas könyv — amely az egész világ tudományos életében nagy feltűnést fog kelteni — a szegedi egyetem tudományos kiadványainak, az „Actának” sorozatában jelent meg. A kéziratot még akkor adta nyomdába Szentgyörgyi Albert, amikor még senki sem álmódolt róla, hogy az orvosi Nobel-díjat a svéd akadémia neki fogja ítélni.

A könyv címe: Studies on biological oxidation and some of its catalysts Co bicarboxylic acids, vitamin C and P etc. (magyarul: Tanulmányok a biológiai oxidációról).

— Minden életfolyamathoz energia szükséges, — kezdi Szentgyörgyi Albert könyvét — ha a sejtnék nem áll szabadenergia rendelkezésére, úgy az élet megszűnik. A magasabbrendű élőlényeknél ennek az energiának végső forrása az oxidáció, az égés.

Leírja ezután, hogy a szervezet az életfolyamatokhoz szükséges energiát a hidrogén és az oxigén egyesüléséből meríti. Ez a legnagyobb energiaképződés, mert

egy molekula víz képződésénél 68.000 kalória szabadul fel.

Ezt a „nagy bankót” fel kell azonban „aprópénzre” váltani, legalább négyötöd kisebb darabra, hogy a szervezet más életfolyamatokra át tudja vinni. Egész reakciólánc vizsgálata van szükség, hogy ezt a reakciót megértjük.

A C ÉS P VITAMIN FELFEDEZÉSE

Fokról fokra ismereti a kutatások fejlődésének történetét. Így érkezik el a vitaminok kérdéséhez. Ő nem vitaminokat keresett, az egész szervezet élet folyamatát kutatta és ennek során jutott el a C és P vitamin felfedezéséhez.

— Ha a már kifejlesztett betegséget — írja — P vitaminnal meg tudjuk gyógyítani, úgy teljesen jogos az a feltevés, hogy

kellő vitamindagolással a betegséget meg is előzhettük volna.

mert megelőzni tudvalevőleg sokkal könnyebb, mint gyógyítani. A vitaminok lényegének és terápiájának alkalmazásának beható ismerete még lényegesen hozzá fog járulni az emberi kinszenvedés enyhítéséhez.

„HUSZ ÉVET CSENDES CSODALATBAN TÖLTÖTTEM...”

A könyv végén ezeket írja: — Orvostudománnyal kezdtem tanulmányaimat, öt évet szenteltem a betegségek megismerésének, az emberi szenvedés sokszor nehéz enyhítésének.

husz évet aztán csendes csodálatban töltöttem,

mint biokémikus, az Élő Természet csodálatos rendszere, harmóniája és átalakítóképesége iránt. Nem tudtam kielégíteni a tudásvágyamat, hogy hol, miben rejlik az ellentmondás, hogy az emberi szenvedésekkel szemben — a természet milyen tökéletes.

— Meg kellett állapítanom, hogy az ember az egyetlen tökéletlen teremtménye a természetnek,

amelyet saját zsenialitása által kialakított mesterségesen létrehozott lehetőségek tartanak életben. Az emberi

test kevésbé tökéletes, mint az összes többi élő szervezet és olyanra hasonlít, amire nincs teremtvé, olyan célt szolgál, amelyre nincs beállítva. Azt hiszem erre a problémára megfelelőbb mint szentimentalitás, ennek filozófiai jelentősége van. A felelet befolyásolja azokat a törekvéseket, amelyek az egészség fokozására, az emberi szenvedés csökkentésére és a boldogság elérésére irányulnak.

MINDEN ÉLŐLÉNY TÖKÉLETES

— Meg vagyok róla győződve, hogy

„Az ellenzék megegyezése az államegység tagadását jelenti”

mondta dr. Szimonovics igazságügyminiszter a zemuni gyűlésen

A jugoszláv radikális egység vasárnap délelőtt Zemunban népes gyűlést tartott, amelynek főszónoka Szimonovics Milán igazságügyminiszter volt. Beszédében először a Sztójadinovics kormány eddigi munkásságát ismertette: a földműves adósságok felszámolásáról szóló rendeletet és az állam gazdasági helyzetének rendezését. A kormány gazdasági és pénzügyi sikereinek ismertetése után áttért a politikai helyzetre. Az egyesült ellenzék és a földművesdemokrata koalíció megegyezéséről szólva, kijelentette, hogy azt a nemzet szlovén ágának egyetlen képviselője sem írta alá, a közeljövő azonban azt is megmutatja, hogy

a szerbiai ellenzék volt a legkevésbé hivatott arra, hogy a nemzet szerb részének nevében ilyen megegyezést aláírjon.

A közzétett szöveg nem jelenti a horvát kérdés megoldását, ellenben a

a természet sohasem alkot olyan tökéletlen rendszert, mint aminőnek látszik a mi testünk. Meggyőződésem, hogy minden élőlény tökéletes és hozzá van hangolva környezetéhez, különben elpusztulna. Meggyőződésem, hogy az emberi test éppolyan tökéletes, mint élőtlarsaié — látszólagos tökéletlenség abból folyik, hogy

diszharmónia létesült saját alkata és környezete között.

Gondoljuk meg, az ember nem a városok téglaí között született.

— A mi civilizációnk még egészen fiatal és még a testünkben nem hagyott nyomot. Ha egészségesek és tökéletesek akarunk lenni, testünket vissza kell helyezni abba a környezetbe, amelybenbe teremtettek. Természetesen nem megyünk vissza a dsungelék, a tudomány segítségével megtalálhatjuk azokat a feltételeket, amelyek a régi, megfelelő környezetben lényegesek voltak és azokat áthozhatjuk az új környezetbe. Amit meg kell találni,

az bizonyos mennyiségű sugárzás, a levegő tisztasága, az izommunka bizonyos foka, a fertőzési lehetőség csökkentése.

MI A BETEGSÉG?

— A legfontosabb az összekötő lánc testünk és a természet között: a táplálék, amellyel környezetünk szinte befolyik a testünkbe. Ennek pedig legfontosabb része a vitamin. A betegség annak a diszharmóniának a kifejezése, amely testünk és a környezet között van. A hal rosszul érzi magát a földön, a patkány a vízben, — minden attól függ, mire van teremtvé a szervezet.

— Hiszek az emberi test tökéletességében és abban, hogy ennek nagyon fontos faktora a vitamin.

A vitaminokat teljesen megismerjük és teljesen alkalmazni is tudjuk őket, ez segíteni fog bennünket abban, hogy az emberi szenvedést egész kis mértékre lecsökkentsük.

esorát, majd bort fizetett. Amikor látta, hogy Delyanin teljesen lerészegedett, szidni kezdte a meggyilkolt képviselőt és azt mondta, hogy képes lenne még a kabátját is neki adni annak, aki meggyilkolta.

Delyanin erre beszélni kezdett, de szigorúan a lelkére kötötte Karajovicsnak a titoktartást, mert, mint mondta, könnyen vesztét okozhatja. Elmondta, hogy a képviselő meggyilkolása előtti napon magához hívatta Radenkovies és felszólította, ölje meg a képviselőt, mert miatta nem juthat a képviselőséghez. Megnyugtatta, hogy ha véletlenül ki is derülne a gyilkosság, akkor sem érne őt nagy veszteség, mert családjáról mindig gondoskodna és amellett

amíg neki lesz, addig a gyilkosnak is lenni fog.

Delyanin nagynehezen beleegyezett. Körülbelül éjfélután két óraker kapott egy puskát, többnyelvet, két bombát és egy kést. Így felfegyverkezve elment Novaesko Brdúra és ott bevárta a hirtelen utazó képviselőt, akit azután egyetlen lövéssel megölt. Delyanin beszédéből világosan kitűnt, hogy valóban ő követte el a gyilkosságot, ezért tegnap letartóztatták és megkezdték kihallgatását.

A kisebbségi szellem

Kende Ferenc holnap előadást tart a noviszádi Magyar Kaszinóban

A noviszádi Magyar Kaszinó havonta szokásos kultúrelőadásai keretében holnap, szerdán este fél 9 órai kezdettel Kende Ferenc tart előadást. Az előadás tárgya tanulságos és érdekes, mindannyiunkat közvetlen érint, címe:

A kisebbségi szellem.

Kende Ferenc alapos ismerője a kisebbségi életnek és a kisebbségi irodalomnak, amely nálunk még meglehetősen fiatal és kezdetleges, valójában azonban érdekes és nagy multra tekint vissza. Tanulságos ez a mult, érdemes, sőt szükséges, hogy minél többet tudjunk róla.

A jugoszláviai magyarság számára tulajdonképpen új tan és új tudomány a kisebbségi szellem ismerete, boncolgatása és beidegzése. Kende Ferenc holnapi előadásában a kisebbségi szellem lényegével foglalkozik, s ennek a számunkra új tudománynak ismertetését bizonyára sokan meghallgatják.

nemzeti egység tagadását jelenti és bizonytalanná tenné magát az állami egységet is.

Szerencse az — folytatta a miniszter, — hogy a nemzeti és állami egység egész generációk, egész történelmünk és multunk alkotása és ilyen politikai alkukban nem tudják megdönteni.

A FÖLDMŪVES-DEMOKRATA KOALÍCIÓ MEGBIZOTTAI BEOGRÁDDBAN

Vasárnap Beográdba érkeztek dr. Sutej Juraj és Vilder Vetyeszlav a földműves-demokrata koalíció megbizottai, akik

az egyesült ellenzék beográdi vezetőivel tárgyaltak.

A zagrebi delegátusok Davidovics Ljubával, Jovanovics Jócóval, Bobics Milánnal és másokkal folytattak megbeszéléseket.

Egy részeg földműves elárulta, hogy ő gyilkolta meg Milincics Bogdán képviselőt

A gyilkos részegségében elmesélte a gyilkosság előzményeit és a gyilkosság letolását is

Milincics Bogdán volt nemzetgyűlési képviselő titokzatos meggyilkolásának hátterére utyulátszik nemsokára fény derül. Vasárnap délután Pristinán suttogni kezdte a lakosság, hogy egy falusi férfi önmagát nevezte meg Milincics gyilkosának. Az illetőt Delyanin Sztaniszlávnak hívják, már három nap óta van Pristinán, egyre a kávéházakat járja és iszik a részegségig. Delyanin a Doyet Jugovicsa nevű faluból való, amely nem messze fekszik Pristinától.

Szombatn este részegen tért be a „Dva Pobratime” nevű kávéházba, ahol nagyon idegesen viselkedett és ezzel csakhamar magára vonta a kávéházban tartózkodók figyelmét. Innál kezdett, majd asztalához hívta a kávéház fiatal harmonikását, Koesinac Vladiszlávot. Elmuzsikáltatott vele néhány dalt, majd beszélgetni kezdett. Amint

a fiatalember elmondta, hogy a Tinovszka nevű faluból való, Delyanin kellemesen meglepődött és megkérdezte, hogy ismeri-e őt Radenkovies Gvozden, az ismert multimilliomost, aki egyébként komája neki. Amint a harmonikás igenül választ adott, Delyanin szomorúan sáhajtott és azt mondta, hogy:

— Ejl, én jó komám, iránta érzett szeretetből öltem meg Milincics Bogdánt, a képviselőt.

Koesinac annyira megijedt, hogy azonnal elhagyta a gyilkos asztalát. Amint a nem messze ülő Karajovics Bogdán donyazleginyei földműveshez és elmondta neki a hallottakat, Karajovicsot ez annyival inkább érdekeltte, mert jobarátságban élt a meggyilkolt képviselővel. Sikertült asztalához csalni a részeg Delyanint, akinek va-

Rosenberget bírálni nem bűncselekmény

Feltűnő ítélet Berlinben egy világnézeti perben

Berlinből jelentik: A német birodalom legfelső bírósága feltűnő ítéletet hozott egy katolikus pap ellen indított perben. A katolikus papot államellenes magatartással vádolták, mert a templom szószékéről kifogásolta Rosenberg műveinek terjesztését és a könyvekben lefektetett fajvi világnézetet. A papot első és másodfokon elítélték, a legfelső bíróság azonban felmentő ítéletet hozott azzal az indoklással, hogy minden egyházi férfinak jogában áll erkölcsi és szellemi téren az államot bizonyos köteleességekre figyelmeztetni. Azzal, hogy a vádlott Rosenberg eszméi ellen fordult, nem a német államot támadta, mert Rosenberg világnézete teljesen egyéni felfogást képvisel. A német népnek szüksége van a szellemi világnézeti vagy vallási kérdésekben is és az irányú harcok az állam biztonságát nem veszélyeztetik.

A cordobai harctéren indul meg Franco újabb támadása

A salamancai főhadiszállás jelentése szerint egyik arcvonalon sem történt jelentősebb esemény. A nemzetiek repülői egy ellenséges gépet lelőttek.

Attlee őrnagy, az angol ellenzéki munkáspárt vezére — mint jelentették — a munkáspárt küldöttségének élén Madridba érkezett. Az angol küldöttség vasárnap megtekintette azokat a városrészeket, amelyek a bombázás következtében a legtöbbször szenvedtek, továbbá az egyetemi negyedben levő állásokat. Maja tábornok az angol küldöttséget villásreggeli látta vendégül.

LETARTÓZTATOTT SVÉD UJSÁGÍRÓ

St. Jean de Luzból jelentik: Barcelonából érkezett jelentés szerint, ott letartóztatták Norzet Alfrédet, a

stockholmi »Socialpolitikerna« tudósítoját, továbbá Maro Rajnot, a II. Internacionálé végrehajtó bizottságának tagját.

Oviedoi jelentés szerint a nemzetiek néptörvénysszéke halálra ítélte Abelard Kavieda ismert anarhista vezetőt, akinek rendeletére annak idején Oviedóban számos tuszt és polgárt kivégeztek.

AZ OFFENZIVA ELŐKÉSZÜLETEI

A francia lapok jelentése szerint Algeciras kikötőjébe nagy benzülött-csapaterősítések érkeztek. Ezeket a csapatokat különvonatokon a cordobai harctérre irányították, ahol a nemzetiek nagy támadásra készülnek. Cadiz kikötőjébe a nemzetiek számára 100 ágyú és tizezer tonna hadianyag érkezett.



AZ OLASZ GYARMATI POLITIKA ÚJ VEZETŐI. Graziani tábornagyot, Abesszinia alkirályát egészségi okok miatt felmentették állásáról. Helyébe az aostai hereceget (baloldalt) nevezték ki Adisz Abebába tkirályá. A gyarmatügyi minisztérium vezetését maga Mussolini vette át, aki maga mellé Teruzzi képviselőt a fasiszta milícia volt vezérkari főnökét nevezte ki államtitkárrá.

Erőszakkal felnyitották 360 templomot az orosz parasztlak

Mint Moszkvából megbízható helyről jelentik, Középoroszországban a lakosság erőszakkal nyitott ki nem kevesebb, mint 360 templomot. A templomokban is-

tentiszteleteket tartottak, amelyeken ezrek és ezrek vettek részt. A megnyitott templomokat egész paraszthadseregek őrzik és a hatóság tehetetlen velük szemben.

Az osztrák posta bevezette a távolbairó szolgálatot

Egyelőre 10 előfizető jelentkezett

Bécsből jelentik: Az osztrák posta bevezette a távolbairó szolgálatot. Erre épügy elő lehet fizetni, mint a távbeszélőre. Az előfizető tárcsázás útján lép érintkezésbe a kívánt számmal. Ha az összeköttetés megvan, csak le kell kopogni a távolbairó gépen az üzenetet vagy más közlést és a szöveget a felhívott fél azonos szerkezete önműködően leírja.

Ausztriában egyelőre tíz előfizető jelentkezett a távolbairóra. Az újítás iránt főleg a lapvállalatok és pénzintézetek mutatnak érdeklődést.

Katolikus apácák ápolják Ludendorffot

Münchenből jelentik: Mint ismeretes, Ludendorff tábornagy hosszú idő óta súlyos betegen fekszik az egyik müncheni kórházban. Ismeretes az is, hogy Ludendorff kiadásában jelenik meg a legélesebb keresztényellenes lap. A nagybeteg tábornagyot katolikus apácák ápolják betegsége óta.

Korszakalkotó újítás a csirkefogásban

Rómából jelentik: Milánó környékén két csibész megtalálta a csirkefogás egyetlen korszerű módját. Ötletük határozotlan ki-

váló: kloroformos készülékkel és gázmaszkkal felszerelve üzték mesterségüket.

Ilymódon teljes csöndben, minden fölösleges kotkodácsolás elkerülésével jutottak zsákmányuk birtokába. A tyuktrecekre kloroformgázt löveltek és azután birtokukba vették az elbódult áldozatokat, — gázmaszkkal felszerelve, nehogy maguk is a tyukok sorsára jussanak.

Ki tudja, meddig üzték volna mesterségüket a nagy újítók, ha véletlenül egy fiatal gazdaembernek fel nem tűnik, hogy éjszaka gépkocsi áll az udvara előtt, eloltott lámpákkal és lármát nem csap. A csirkefogóknak gázmaszkjaik és kloroformos fecskendőjük hátrahagyásával sikerült ugyan elmenekülniök, másnapra azonban mégis csendőrkézre kerültek.

Csöbbe ment a „felhőkarcoló-király”

Newyorkból jelentik: Az amerikai ingatlanpiacot nagyméretű összeomlás rendítte meg. Winter Benjamin, a newyorki »felhőkarcoló király« ellen csődöt rendeltek el, tartozásai meghaladják az 500 millió dinárt,

aktívái egyáltalán nincsenek. Winter mint szegény szobafestő kezdte pályáját, majd ingatlanügynök lett. ház- és teleküzérkedésekkel hatalmas vagyont szerzett és az 1929-iki aranyidőkben több mint 2 és fél milliárd dinárt nyert szerencsés ingatlanvételeken. Óriási vagyont a gazdasági válság vitte el.

HIREK

— Petrovgrádi orvosok kitüntetése. Petrovgrádról jelentik: A régensztanács Öfelsége II. Petár király nevében a hadügyminiszter előterjesztésére a Szent Száva-rend IV. osztályu rendjével tüntette ki dr. Iszakovics Vojisláv petrovgrádi városi főorvost, tartalékos egészségügyi alezredest. Dr. Popovics Bogdán kórházi igazgatófőorvos, dr. Radulovics Kornél és dr. Kamenkovics Zorán a Szent Száva-rend V. osztályu rendjelét nyerték el.

— A magyar kormányzó nevenapja. Budapestről jelentik: Horthy kormányzó nevenapja alkalmából hétfőn délelőtt a Kapisztrán helyőrségi templomban ünnepi szentmise volt, amelyet Hász István római katolikus tábori püspök mondott nagy papi segédlettel. Az istentiszteleten ott volt Röder honvédelmi és Bornemissza kereskedelmi miniszter és számos polgári és katonai előkelőség. A magyar hadsereg protestáns tagjai részére a református egyetemes konvent Abonyi-uccai székházában volt ünnepélyes istentisztelet, amelyet Soltész Elemér református tábori püspök tartott. A kormány részéről Lázár Andor igazságügyminiszter volt jelen.

— Dr. Sinkovics Mátyás, orvos, Bács. orvosi rendelését újból megkezdte.

— Szentáldozás és tagavatás a noviszádi nők Mária Kongregációjában. A noviszádi nők Mária Kongregációjában december 8-án, szerdán reggel 6 órakor szentáldozás a beltéri templomban a hajnali misén. Este 6 órakor ünnepélyes tagfelvétel a zárda kápolnájában. Kérjük a tagokat, hogy teljes számban jelenjenek meg. A vezetőség.

— Női őszi és téli kabátok a legújabb modellek, már kaphatók Fischer J. és Fia konfekciós üzletében Noviszádon.

— Igen jól sikerült a noviszádi Katolikus Jótékony Nőegylet tompo aestje és Mikulás-délutánja. A noviszádi Római Katolikus Jótékony Nőegylet dícséretes törekvést fejt ki a karácsonyi segélyezés sikere érdekében. Ezt a célt szolgálta a szombaton rendezett tombola-est és a vasárnapi Mikulás-délután. A közönség mind a két nap nagyszámban jelent meg a Beltéri Katolikus Kör nagytermében. A tombola-estén igen sok értékes nyereményt osztottak ki, a Mikulás délutánon pedig a gyermekek mulattak kitűnően a nagy hozzájárulással összeállított műsoron. A szombati tombolán több nyertes nem vette át a nyereményét. Az alábbiakban közöljük azokat a nyerő számokat, amelyeknek nyereményét a számok tulajdonosai nem vették át: 5. 7. 49. 55. 65. 85. 90. 100. 114. 117. 118. 124. 125. 128. 131. 135. 139. 160. 194. 231. 276. 303. 315. 397. 398. 411. 414. 415. 416. 419. 502. 514. 533. 543. 592. A nyereménytárgyakat a nyerő számok ellenében csütörtökön, december 9-én délután 5-7 óra között lehet átvenni a Pelleri Katolikus Kör nagytermében.

— Étvágytalanság, idegyöngöseség ellen Malachin. Kapható gyógyszer-tárakban. Ogl. S. Br. 583.20 I. 1934.

— Holnap este fél kilenckor lesz a jugoszláviai színész-szövetség noviszádi vidám estje. A jugoszláviai színész-szövetség holnap este fél kilenc órai kezdettel az Emlétkotthonban vidám-estet rendez, amelyen a legnagyobb műsor keretében Jugoszlávia legjobb színészei lépnek fel. Az est fénypontja azonban mégis Sztokicsné asszony és D. Radenkovic szereplése lesz. Rajtuk kívül fellépnek még V. Jovanovics, M. Marinkovics, M. Milutinovics, F. Novakovics, V. Sztarcics és Mike. A szerzők Brandim, Zagorcsics és Kackics lesznek, akiknek Fekete-fehér riport, Az orvos falun, Kinálat-kereslet, A negyedben, Hírek Kinából és az Összetartó testvérek című egyfelvonásos humoreszkjei, rádió darabjai és vidám jelenetei előreláthatólag hatalmas sikert fognak aratni. Jegyeket már csak korlátozott számban lehet kapni a »Szlávia« könyvkereskedésben 10—40 dináros árban.

— Kifestő könyvek és színes ceruzák szórakoztató és hasznos ajánlások Schmolka könyv- és papírkereskedésében, Trg Oszlobodjenja 6.

— Noviszádi anyakönyvi hírek. Noviszádon az elmúlt héten 12 fiú és 11 leány született. Házasságot kötöttek Alekszics Dragolyub és Lukovác Sztána, Gőz Mihály és Kónya Irén, Zsorzs Ladisláv és Takács Valeria. Hoffmann György és Schneider Anna, Zavisics Konstantin Szent és Rudics Mária, Szent, Kovacsics Mitár és Dejanovics Franka, Márkovics-Márkov Cvétó és Radojcsin Janka, Andricsek Mihály és Mosó Erzsébet, Máriás Mihály és Krizsák Erzsébet, dr. Majkarevics Jovan prilepi orvos és Gledics Dobrila (dipl. philos.), Elhaltak: Nesztorovics Mária 84 éves, Rösler Terézia három napos, Puholák Mihály 31 éves, Dierner Gyula 77 éves nyug. vasutas. Mijavec fiugyermek életének ötödik percében, Nikolics Dusan menész 49 éves, Csaszni József 65 éves, Szkopál Béla géplakatos 55 éves, Sári Erzsébet 23 éves, Kolarzski Jovan, kereskedő. 47 éves, Csukur Joca, gazdálkodó. 52 éves és Oszter Jakab vasöntő munkás, 62 éves korában.

— Karácsonyi ajándéknak fénykép albumokat nagy választékban és legolcsóbban Barta i Drug fotoszaküzletében, Kralya Petra I. u. 30. kaphat.

— BOGOJEVOI HIREK. A Bogojevó Vaiszka-Zsira ármentelő társaság évi rendes közgyűlésén Matein Milics főmérnök-igazgató ismertette a társaság pénzügyi helyzetét, majd a választmány elé terjesztette a jövő évi költségvetést, amelyet elfogadtak. A jövő évi költségvetés összege 5.360.000 dinár. Matein igazgató ezután ismertette a szivattyutelepek munkálatainak mai állását, majd részletesen beszámolt a vízvezeték- és árvédelmi munkálatokról. Gátfelügyelői állásra két pályázatot írtak ezután ki, majd Vukovics Mitár építész vezetésével a közgyűlés véget ért. — A szövetkezeti villanytelep ügye kedvezően halad előre. Az eddigi összehírások több mint hátezer lámpát eredményeztek. A jövő héten megtartandó gyűlésen biztosítottak látszik a szövetkezet megaknása.

— AKI BERUG. UTCÁT SÓPÖR. Tulsa város (Oklahoma állam, Amerika) szabályrendeletet hozott, mely szerint a megrögzött iszákosok fogházbüntetés helyett bizonyos időtartamu közmunkát tartoznak végezni, mint utcasöpörés, nyilvános parkok művelése stb. A közmunkára ítélt iszákosok egymáshoz láncolva szorongós fegyőrök felügyelete alatt végzik munkájukat a város utcáin.

Párbaj gyermekjátékokkal

Rio de Janeiro városában érdekes párbajt vívott egymással két elszánt brazil ember. Egy kávéházban veszték össze s megállapodtak abban, hogy a közeli játékkereskedésből két játékgyut hozzatnak s ezzel intézik el a becsületügyet. A játékokkal vívott párbaj drámai módon végződött. A játékgyutakat ugyanis piciny üveggolyókkal kellett megölni és puskaporral kilőni. Kettőzött adag puskaport töltöttek az ágyucskába, melyeket egymástól tíz lépésnyi távo ságban állítottak fel. Vezényszóra gyújtó segítségével elsütötték az ágyukat, melyek természetesen felrobbantak és a párbajozók közül egyiknek mindkét szemét kiütötték, a másik testébe pedig annyi apró acél-szilánk furdott, hogy belső vérzést okoztak s a szerencsétlen embert nem lehetett megmenteni.

FANYAR VERSEK

I.
A SKÓTOK KILAKOLTATJÁK
LADY MACBETH HAZAJÁRÓ
LELKÉT

E hirre, hogy az ősi kastélyból
A fősvény skót egy kísértetet vet ki,
Helyénvalónak vélem e kérdést:
Ki fogja ennek költségét fizetni?

II.
ÜNNEPÉLYES BANKETT KERETÉBEN
ADTÁK ÁT A BORDAL-
VERSENY DIJÁT LAJARIGUE
FRANCIA KÖLTŐNEK

Bár nem tudom, hogy' szólt a győztes bordal?
A vége mégis, biztos, nem volt más,
Mint amit rég a Névtelen Jegyző
Megtirt: »fecerunt magnum áldomás«.

FANYAR TÓBIÁS

— Temerini hírek. A kerékpártulajdonosok az utóbbi időben gyakran panaszkodnak, hogy az uccán őrizetlenül hagyott kerékpárról a csengőt leszerelik. Vasárnap délelőtti Birinyi Imre, a Reggeli Ujság temerini lapkihordója észrevette, hogy a Kalmár-vendéglő előtt levő kerékpárról egy telepesfiu szereli le a csengőt. A tettest nyomban elfogta s a rendőrnek átadta. A rendőrnek bevalotta a gyerek, hogy társai is vannak és rendszeresen lopkodták a csengőket. A vizsgálat megindult. — Jochimsthal Ferenc tanítót a közoktatási miniszter saját kérelmére Sztári Futogra helyezte át. Helyettesítéséről még nem történt intézkedés. — A Vöröskereszt átszervező gyűlését nem vasárnap, hanem szerdán délután 3 órakor tartják az új iskolában. — Akik az 1937. év folyamán házat vettek vagy adtak el, okvetlenül jelentsek be az adóosztálynál, nehogy kétszeresen vessék ki rájuk az adót. — A multheti anyakönyvi kivonat szerint születtek: Uracs Katalin apja István, Becker Erzsébet anyja Mária, Tomics Milán apja Ignác. Házasságot kötöttek: Oláh György—Nagy Ilona. Papp Mihály—Csorba Katalin Halózás: Juhász István 81 éves, Kerkesz Lászlóné 81 éves, Novák Irén 18 napos, Popov Rádóné 70 éves.

— Hajlott korban levők, kik rendszerint len ürüléssel bajódnak, igen gyakran már azzal is kellő székletet és tartós mekkönnyebbülést érhetnek el, ha egy héten át naponta 3—4 evőkanál n i természetes »Ferenc József« keszrűvizet vesznek be. Kérjük mindenütt a valódi Ferenc József vizet.
Ogl. reg. S. br. 3047/34.

LEGYEN MA
ORÖME!
Férfi inget még ma
vegyen
Klopkánál
Posta ucca és Futaki út
sarak

— Kulturelóadás a noviszádi külső Katolikus Olvasókörben. A noviszádi külső Kat. Olvasókör szerdán december 8-án este 8 órai kezdettel rendezi első idei kulturelóadását Dudarszka uccai 18. számú egyesületi helyiségében. A kulturestet dr. Koráni Elemér plébános nyitja meg, majd Kiss Gyula felolvassa a Reggeli Ujság Közművelődési tanácsa által kiadott »Egyke« című előadását. A kulturestén belépődij nincs, vendégeket szívesen látnak.

— TOPOLAI HIREK. Kellemtelen kalandja volt a hetipiacon Mándics Márkónak. Vásárlás közben egy ismeretlen fiatalember kiemelte a zsebéből 100 dinárt tartalmazó pénztárcáját. A tolvaj Mándics kiáltására átvette magát a nagykert kőkerítésén és eltűnt. A rendőség a kapott személyleírás után megkezdte felkutatását. — Hasonlóan járt Szikora István földműves is, aki dísznótort csapott és örömben felhajta a garatra zenekarral kezdett mulatni. Amikor fizetésre került a sor, kinos helyzetbe került, mert duzzadt pénztárcája eltűnt. Azonnal kijózanodott és jelentést tett a rendőrségnek, azonban semmi remény sincs rá, hogy az eltűnt pénztárcát megtalálják, mert Szikora még csak hozzávetőleg sem tudja megmondani, hogy a pénz mikor és hol tűnt el. — A Katolikus Kör a gyermekeknek is kulturdelutánt rendez és a december 19-i gyermekelőadására a szubotcai gyermekszínezeket is vendégzereplésre hívta meg. Az előadás iránt — különösen a gyermekek között — igen nagy az érdeklődés. — Katolikus Nőegylet felhívta tagjait, hogy a szegények téli segélyakciójához kisebb-nagyobb adományokkal járuljanak. A tagok igyekeznek jószívűsükről tanúbizonyságot tenni, mert, mint értesülünk, egyre gyakrabban érkeznek a szeretet-, illetve könyöradományok. — A zsidófiúság Hanuka-ünnepélye kitűnően sikerült. Az ünnepély műsorán több egyfelvonásos szindarab is szerepelt, amelynek szereplői Léderer Aron, Klein Zsuzsi, Grünvald Éva, Léderer Antal, Léderer Arpad, Komlós Imre, Perl Biri, Beer Vera, Hirschfeld Magduska, Pálfi Ferenc és Flesch Magda voltak. A rendezés nehéz munkáját Weisz Ibolyka végezte, akít a szereplőkkel együtt meleg ünnepelésben részesítettek.

— Egy szilbási községi tisztviselő különös sérülése. Különös sérüléssel szállították be a noviszádi kórházba Vladisláv Milos szilbási községi tisztviselőt. Vladisláv ceruzahegyezés közben olyan hirtelen találta megrántani a kezében levő kést, hogy a penge alsótestébe hatolt.



Chautemps francia miniszterelnök és Delbos külügyminiszter a múlt héten Londonban tárgyaltak. Képünk a két francia államférfi londoni tartózkodásáról készült.

— Csantaviri hírek. A csantaviri Ipartestület műkedvelőgárdája, mint arról lapunk már beszámolt, nagyon szép sikerrel adta elő K. Papp János »Tépett rózsá« című háromfelvonásos népszínművét. Az előadást, tekintettel a nagy sikerre, a szegénysorsu iskolagyermekek ingyenkonyhája javára rövidesen megismétlik. — A község előljárósága felhívja a topolai uton lakó iskolások szüleit, hogy a tanyai uti iskolába a közoktatásügyi minisztérium tanitónőt nevezett ki, aki már el is foglalta állását és a tanítást is megkezdte. Kéretnek tehát a szülők, hogy iskolaköteles gyermekeiket haladéktalanul irassák be, annál is inkább, mert az iskola magyar tagozatu lesz, magyar nyelvű tanítással. — Szerdára virradó éjjel ismeretlen tettesek Kozma Illés tornyosi gazdálkodó Csantavir melletti tanyájáról elhajtottak egy hizott sertést, a tanyától nem messze leölték, feldarabolták és nyomtalanul eltűntek. Kozma feljelentésére a csendőség megkezdte a nyomozást. — A csendőség laktanyának megfelelő helyiséget keres. Azok a háztulajdonosok, akiknek csendőrlaktanyának megfelelő helységük volna, jelentsek be a csendőség parancsnokánál.

Az egész világ minden híreről értesül ORION rádió útján. GELB vezérképviselet, Noviszád, Kr. Petra II. ul. 23.

— Elest a uccán, kórházba szállították. Belovics Jelena nyugalmazott noviszádi tanárnő megbotlott a Brankovics Gyorgye uccában egy fadarabban és a járdára zuhant. Olyan szerencsétlenül esett, hogy egész testén súlyos sérüléseket szenvedett. Kórházba szállították.

— Viz helyett zsirszódát ivott. Súlyos belső sérülésekkel beszállították a noviszádi kórházba Matos Pál bácskapalánkai földművest. A szerencsétlen ember vizet akart inni és tévedésből zsirszóda-oldatot tartalmazó edényt emelt száájához. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

KÜLFÖLDI TÖZSZEZARLATOK
A dinár árfolyama: Prága 63.05—63.45, Berlin 5.63—5.67, London 215.70.
Zürich: Beograd 10, Páris 14.685, London 21.60 egynegyed, Newyork 432 ötnvolcad, Brüsszel 73.43, Milánó 22.76, Amszterdam 240.425, Berlin 175 egynegyed, Bécs 81.70, Prága 15.21, Varsó 81.80, Bukarest 3.25.

SZINHÁZ-FILM

Megélénkült a beográdi színházi szezon

A beográdi közönség szereti a politikai-társadalmi színpadi szatírt — Magyar zene a beográdi rádióban

— Saját munkatársunktól —

Beograd, december 6.

Egyre jobban benne vagyunk a nagy színházi és zenei szezonban s alig van hét, hogy a fővárosnak ne lenne nagyobb színházi, zenei eseménye. Alfréd Neumann „Patrióta”-ja, amit néhány évvel ezelőtt a budapesti Magyar Színház oly nagy sikerrel mutatott be, volt a tulajdonképpeni első, nagy premier és a dr. Hessel rendezésében előadott hatásos dráma, amelynek nagy szerepét, Palen gróf alakját Zsivánovics alakította, itt sem maradt hatás nélkül. Igen sűrű játszották Birabeau sima, kedves vígjátékát, a „Fiam a miniszter” címűt, ami a beográdi közönségnek igen tetszett. Különböző is, alig van olyan színpadi munka, amelynek, ha csak egy csipetnyi politikai vonatkozása van, ne a legnagyobb tapsvihart váltaná ki. A beográdi színházlátogatók szeretik, ha

a színpadról a politikai, a társadalmi, a közéleti élet kinövésait groteszk módon bírálják.

Ebből ered a kiapadhatatlan, örökké friss Branislav Nusics évről-évre ismétlődő nagy sikere, aki a mostani évad számára a „Pokojnik” („A megboldogult”) című darabját írta, ugyan- csak a beográdi újszerű friss társadalom félszükségeivel és csak természetesen, hogy ez a társadalom szívesen mulat, ha a maga világa alakjaival a színpadon találkozhat. Mélyebb nyomokat hagyott a beográdi színházlátogatók emlékezetében, torzalkjai nagy mestereként Sztéván Sztrémácnak egyik tragikomikus novellájából írott színpadi munka, amit P. Vészics ügyesen dramatisztált. A közönség a színpadra vitt vándorszínészi élet realitása mögött rejtőzött emberi, egyéni küzdelemből Sztrémác kifogyhatatlan, nagy derűjű és észrevette és megérezte, hogy a nagy elbeszélőnek tulajdonképpen minden novellájában ott van az a feszülő, drámai mag, amit a színpad számára egy hatásos, okos technikával dolgozó dramaturg jól kiaknázhat.

A beográdi drámai színház ez évi legnagyobb eseménye kétségtelenül

a zágzebi Mirosláv Krlezsa „Logor” („Tábor”) című darabja volt.

Mirosláv Krlezsa, aki Karl Kraus modorának fékezhetetlen szenvedélyességében a volt monarchia hadseregének furesa „összetételét” már nem egy színpadi művében ostromozta, ezúttal is hű maradt régi manírjához. Ez a manír ma sem hoz újat, frissét, az ismert modorosságokat is ugyancsak sűrűn ismétli, de mert a színészeknek minden színpadi figura alkalmas, retorikus kiélés, a fiatalság alig hagy el egyetlen jelenetet is, hogy azt meg ne tapsolja. A színpadi mű, mint minden Krlezsa-dráma, különben majdnem két nyelven folyik le. A karakterisztikum kedvéért, a horvát író, az ő közismert „agran”-i alakjait szívesen beszélgeti németül is.

Az eddigi beográdi színpadi szezon, amely immár három hónapos, számunkra egy feltűnő jelenséget ad.

Egyre kevesebb magyar színpadi munka kerül bemutatásra.

Ez a megállapításunk annál is inkább helytálló, mert néhány évvel ezelőtt, amikor Beogradban csak a „Nemzeti Színház” Szpomenik-téri nagy épületében játszottak, alig múlt el hónap magyar bemutató nélkül. Ma a „Vracsár” színház intim, szépen renovált terme

is rendelkezésre áll s a kis színház állandó repertoárján sem találkozunk jelentősebb magyar darabbal. Csak itt-ott bukkan fel egy Fodor vagy egy Bus-Fekete komédia, amelyek természetesen a mai magyar színpadi termésnek nem éppen legkiválóbb reprezentánsai. Ez a jelenség különben nemcsak a beográdi színházakra vonatkozik. Zágrebben, Lyublyanában hónapok mulnak el magyar bemutatók nélkül s inkább a kis vidéki színházak műsorain találunk itt-ott egy-egy Lohár vagy Kálmán operettet. A magyar színpadi munkák foglalják el, így Langer, Csapok, Werner munkái, amely utóbbi szerzőnek színművei évről-évre szívesen látottak.

Mi lehet ennek az oka? Semmiesetre sem tudatosság, sőt a beográdi és a jugoszláviai színpadok igen szívesen láttnak újabb magyar színműveket. Az új termés túlnyomórésze azonban erősen magyar témájú, sok a történel-

mi színmű is, míg az újabb Fodor, Bus-Fekete stb. vígjátékok, sablonokkal a színházak éppen eléggé jóllaktak. A közönség is. Mint értesülünk, a beográdi Nemzeti Színház dramaturgja most több magyar darabot olvas, így a budapesti színházi évad nagy sikerét

Molnár Ferenc „Delilá”-ját.

Komoly érdeklődés van Bókay János és Békefy István újabb vígjátékai iránt is, amelyeknek színrehozataláról rövidesen döntenek.

Ha a beográdi színpadokon a magyar színpadi művek az utóbbi időben le is maradtak, igen örvendetes az egyre szívélyesebb kapcsolatok, ami a magyar zeneirodalmat a beográdi rádióval összefűzi. A rádió nagy zenekarának déli népszerű hangversenyének állandó számai a magyar operettek, míg a komolyabb zenei műsorban itt-ott Bartók Bélának, Heliner Leónek kompozícióival is találkozunk. A rádió zeneigazgatója, Vukdrágovics nagy gondot fordít a magyar zene reprezentánsainak sűrű bemutatására és alig pár napja, hogy

Dohnányi zongoraötösét igazán figyelemreméltó, mély stádiumra való módon mutatták be.

Mint értesülünk, a közeljövőben a rádió, egyre népszerűbbé váló „Zeneirodalmi óra”-ja keretén belül, gondos Langlemez-nyaggal Bartók Béla és Kodály Zoltán estet rendeznek, amelyek folyamán a két nagy magyar komponistáról előadást is tartanak.

Csütörtökön mutatja be a Delilát a noviszádi színház

Megítjuk, hogy a noviszádi szerb színház érdekes és nagyjelentőségű bemutatóra készül, a klasszikusan csengő névvel és a világ minden színpadának félművészeivel bíró Molnár legújabb, Budapestben és Bécsben átütő sikerrel futó vígjátékának, a Delilának előadására.

A Liliom, a Farkas és a Testőr világhírű szerzője az utolsó néhány esztendőben mintha kissé elfáradt és kimerült volna s néhány közepes darabbal lépett a közönség elé. A színházi szakértők megjósolták, hogy Molnár már nem is lesz a régi Molnár többé. Annál nagyobb meglepetést kellett azután a mester legújabb vígjátékának, a Delilának budapesti bemutató-

ja. A Delila ismét a régi, szellemes, ragyogó, kissé fanyar, kissé fölényes, de mélyen emberi és árnyalati finomságokat kivetítő vígjátékíró pompás munkája. A budapesti bemutató óta valóban naponta táblás házak és minduntalan kitérő nyilászíni tapsok mellett fut a Delila és a nemrégiben lezajlott bécsi premier is azt bizonyítja, hogy a Delila valóban a nagy Molnár, a mesternek mesterének egyik legsikerültebb alkotása.

Erthető, ha ilyen körülmények között a noviszádi szerb színház sietett megszerezni a Delila előadási jogát. A megállapodás megkötése után a fordítás nehéz munkájára Vaszilyevics Zsárkó, az ismert kiűnő költő kérétek



Német filmszínészek Párizsban. A francia fővárosban több német filmet mutattak be. Erre az alkalomra a német filmszakma több vezetője Párizsba érkezett. Képünk (jobbról balra) dr. Lehnich a birodalmi filmkamara elnöke, Leni Marenvach, Heinz Rühmann és Heli Finkenzeller, a német vendégek tiszteletére rendezett ünnepségen.

fel. A fordítás kiválóan sikerült és híven adja vissza Molnár egyedülálló szellemességét és fordulatait. Mindezek után a szereposztásra került a sor és a több hete folyó serény próbák alatt a darab már teljesen megérett a bemutatásra, úgy hogy kitűzhetők a bemutató napját is.

A budapesti és a bécsi bemutató után Noviszádon lesz a Delila harmadik európai bemutatója s a színház minden igyekezetével azon volt, hogy ez a bemutató is tökéletes európai legyen. A szerepeket a szintársulat legjobb elői alakították, teljesen új díszleteket és ruhákat készítettek a darabhoz és így minden remény megvan, hogy a Delila a noviszádi premiéren is döntő sikert arat.

A bemutatót december 9-én, csütörtökön este tartják meg, előreláthatóan zafoltság megöltött teremben.

Énekelni fog egy színésznő a bíróság előtt

Budapestről jelentik: Néhány évvel ezelőtt Biller Irén szerződését felakarta bontani az Andrássy uti Színház azon a címen, hogy a primadonna elvesztette a hangját. A bíróság akkor kivonult a színházba, meghallgatta a művésznőt s megállapította, hogy hangját nem veszítette el.

Egy kisebb budapesti színház a színházi szezon elején szerződötetett egy színésznőt, akinek a szerződését most fel akarja bontani. Arra hivatkozik az igazgató, hogy a színésznő a szerződötés idején átmeneti meghűléssel indokolta, hogy nem tud tisztán énekelni. A panasz szerint azonban azóta sem jött meg a hangja. Miután a színésznő azt állítja, hogy neki igenis van hangja, nem akar elállni a szerződötéstől. A színgazgató most peres utra terelte az ügyet és a bíróság fog döntené abban, hogy a fiatal színésznőnek van-e hangja vagy nincs?

Halmay Tibor egy bécsi operett főszerepében

Bécsből jelentik: A Theater an der Wien karácsonykor mutatja be Flers és Caillavet híres vígjátékának, »A király»-nak operettváltozatát. Ralph Benatzky, a »Fehér ló» szerzője írta át zenés színpadra a régi kedves darabot és természetesen ő komponálta a muzsikáját is. Az operett címe: »Öfelsége inkognitóban». Bécsben már megkezdtek a próbákat a daraból. Egy magyar főszereplője is lesz az operettújdonásnak: Halmay Tibor. A női főszerepet Rita Georg játssza, a vezető férfifőszerepet Oscar Karlweiss.

Kitűnően sikerült a Fruska Gora turista egyesület kanizsai mulatsága. A Fruska Gora turista egyesület amatőrfelvételek kiállításával kapcsolatos mulatságot rendezett, amely nagyszerűen sikerült. A Gazdakör helyiségét zsűfelség megöltötte az érdeklődők sokasága, amely Sztipanics József helyi, valamint dr. Belajesics Vladimír, a Fruska Gora alelnökének propaganda beszéde után, amelyet mozgófényképfelviteléssel kísért, zúgó tapsal köszönt meg Batta Babyka urleány magyar énekszámait. Batta Babykán kívül az est keretében fellépett még Zsófia Boskó hegedűművész, akit Kemény Gézáné urnő kísért tökéletes zongorajátékával. Reizinger Katóka nagy szavaló-tehetséggel előadott verssel járult hozzá az est széppétteléhez. Az amatőrkiallítás az első díjat (bécsi utazást) Apró Zoltán nyerte, a másodikikat Batta Babyka.

10% engedmény félt szövekből a kulai posztólerakokban

Noviszád, Kr. Alekszandra 14
Óriási választék! Kifünő minőség!
Olcsó árak!

Meddig marad meg Janet Gaynor, Roosevelt, Sztalin és Mussolini hangja?

Hollywoodból jelentik: Az amerikai lapok még mindig hasábos cikkeket szentelnek az ogelhorpei egyetem tudós professzora: Jacobs dr. kísérletének, amellyel hangban és képből akar szemléltetni emléket hagyni a késő utókornak a ma embereiről.

Jacobs professzor tudvalevően egy légmentesen elzárt és rozsdamentesített vasládában különböző filmtekerceket ácsott el

az apalachiani hegység egyik emléktáblával megjelölt barlangjában. A ládában egy fonográf is van és jónéhány lemez. A filmek és lemezek Roosevelt elnök, VI. György király, Mussolini, Sztalin, Hirohito császár és a mai kor legjelentősebb tudósainak, történelmekutatóinak és régiségprofesszorainak hangját örökíti meg.

Jacobs professzor egy filmet is kért az United Artists-gyártól, azzal, hogy egy olyan produkciót válasszanak ki, amely hangulatában, meséjében és szereplői összeválogatásában legjobban tükrözi vissza a mai Hollywood életét. Hosszas válogatás és töprengés után végül is az „A star in Born” (Új csillag született) című, nemrégben Hollywoodban készített színes filmet választották. Főszereplői: Janet Gaynor és Fredric March vannak tehát hivatalosan arra, hogy késő évezredek poigárainak megmutassák a mai életet. Jacobs professzor ugyanis a kísérleti okirat szerint

8113-ban óhajta csak megnyitni a barlang kincsesládáját.

Az amerikai lapok meglehetősen kételkedéssel tárgyalják a különös kísérletet és általában úgy vélik, hogy nem hely 8113-ig, de egyezzer évig sem áll el a külön professzor furcsa ötletéből megszületett barlangi „kincs”.

Biztosítás, baleset, eljegyzés

Néhány nappal ezelőtt adták hírül a lapok, hogy Sonja Hennie, a híres koresolyázó világbajnok és filmsztár többmillió dinárra biztosította lábait. Alighogy a kövénny aláírták, baleset érte a művésznőt. Szokásos tréningjét végezte a jégen, amikor hirtelen eleszt, könnyebb természetű agrvázkódást szenvedett és a lábát megsértette. Kiderítették, hogy egy kis szövettárból került a jégre és azon botlott meg a világ legkiválóbb koresolyaművésznője.

Néhány órával a baleset után Sonja Hennie már vidáman fogadta látogatóit és igen érdekes kijelentést tett.

— Az orvos szerint néhány nap múlva meggyógyulok — mondotta — és utána megtartom az eljegyzésemet Tyrone Power filmszínésszel.

Megkérdezték tőle, hogy a biztosító társaságtól milyen hatalmas összeget fog kapni a balesetért. Nevetve válaszolta:

— Szóra sem érdemes! Hála Istennek, nem történt olyan bajom, hogy a filmfelvételeket zavarná.

Butor és Nemes noviszádi tánciskolájában kellemes hangulatban folyt le az intézet zárófűzéréje. Szépségkirálynőnek Ökrész Magdát választották meg, udvarhölgyek Barfusz Pirike és Balogh Madi lettek.

Salzburgi program 1938-ra

Most állapították meg az 1938-iki salzburgi ünnepi játékok programját. Eszerint július 23-tól augusztus 31-ig tartanak az ünnepi játékok, amelyek során Toscanini a Tannhausert, Bruno Walter pedig Mozart »Così fan tutte« című operáját dirigálja mint ujdonságot. Színre kerülnek még: Varázsfuvola, Mesterdalnokok, Fidelio és Falstaff, Toscanini dirigálásval, Don Giovanni, Figaro lakodalmá, Orpheus és Eurydike Bruno Walter vezényletével és a Rózsalovag amelyet Hans Knappertsbusch dirigál. A bécsi filharmonikusok két hangversenyt adnak; a drámai előadások során színre kerül: Faust és Jedermann. Reinhardt rendezésében s ugyancsak ő rendezi a Denevér első salzburgi előadását.

Apróságok

Stokowsky, a híres karmester ezután nemcsak filmet fog vezényelni, hanem — trükkfilmet is. Walt Disney egyik Miki-egerét ő dirigálja a láthatatlan zenekarnak.

Filmre viszik Rockefeller életét. A világ egyik leggazdagabb emberének figurájára George Arlisst választották ki. Igazi karriertörténet lesz ez a film.

A legújabb hollywoodi válóper hőse Clark Gable, Rövidesen elvált a feleségétől, de természetesen azért, hogy még rövidesebben újból nősüljön. Az új feleségüljött Carola Lombard.

Stockholmban kétezer svéd leány várta esküvőre hidegben a mozilátogató nők kedvencét, Robert Taylort a stockholmi repülőtéren. Taylor mosolyogva szállt ki a gépből, a svéd lányok azonban kiábrándulva nézték. Egyhangulag az a vélemény alakult ki közöttük, hogy Robert Taylor szem nem is olyan titokzatos, mint amilyennek a mozivásznonról látták. Taylor megbukott a svéd lányoknál.

Jubilál ma egy budapesti színház. A III. ker. Jánosuecai Kisfaludy Színház 1897-ben nyílt meg. Igazgatója akkor Serly Lajos zeneszerző volt, aki 40.000 forint költséggel építette fel. Serly ismert fővárosi vendégművészeket hozott a Kisfaludy Színházba, valóságos kulturharcot kezdett Óbudán a magyart szőért és a magyar színjátszásért. Lelkes törekvése hiábavalónak bizonyult, megbukott. 1903-ban új vállalkozó jelentkezett az Óbudai elátkozott várportáján. Kövessy Albert a volt újvidéki színigazgató a „Sulamit”-tal ismét megnyitotta a színházat. A „Sulamit” muzsikája törte meg az Óbudaiak ellenállását. Százszor adták egyfolytában.

Hosszu szünet után ismét budapesti színpadra lépett Alpár Gitta, ha nem is játszan, de egyelőre próbálni. A művésznő Komáthy Károly legújabb dalművében fog fellépni a Művész Színházban. Lakatos László dolgozta át magyar színpadra a darabot, amelynek karácsonyra tervezik a premierjét.

SPORT

Vasárnapi futball-eredmények:

PARIS: FRANCIAORSZAG—OLASZORSZAG 0:0

A Parc de Princes-pályán lejátszott válogatott mérkőzés nagyrésztében az olasz csapat nyomászió fölényben volt s a játék néha macska-egérharcra hasonlított. A francia csapat azonban kitünően védekezett és sikerült is döntetlenné tennie a mérkőzést, amelyen ugyan az olasz Piola rugott egy gólt, amit azonban a svájci Wütrich lesállítás címén megsemmisített.

SZPLIT: ZSAK—HAJDUK 4:1 (1:0)

A szuboticei vasutasok váratlanul szép és értékes győzelmet arattak a kitünő ligacsapat oroszbarlangjában. A győztes csapat góllal Siflis (2), Bogosics és Rajjeskovics rúgták, míg a Hajduk közvetlenül a befejezés előtt Anujevics góljával szőpített az eredményen. A mérkőzést Hechtmann jól vezette, mindössze 400 főnyi közönség előtt.

ZAGREB: ZAGREB B—KARLOVAC 7:1

BOROVÓ: BÉSK—belimanasztiri Spárta 10:2, barátságos.

MAGYARORSZAG: A második liga bajnoki eredményei: Erzsébet—Vas FC 8:0, Alba Regia—Simontornya 12:2, Csepel—Szolnoki MAV 6:3, Tokod—Salgótarján 7:0, Diósgyőr—Váci Remény 6:3, Hajdás—Vasas 6:1. Az élesoport sorrendje: 1. Csepel 19 ponttal, 2. Erzsébet 19, 3. Szolnoki MAV 18, 4. Salgótarján 18 ponttal.

AUSZTRIA: A hütteldorfi pályán négyes futballtornát rendeztek a következő eredményekkel: Wacker—WSC 2:2 és brünni Zsidence—Rapid 1:1.

HAMBURG: Hamburg—Berlin 2:1 (0:0), városközi mérkőzés.

ROMANIA: Az első liga bajnoki eredményei: Vénus—Studentesc 4:1, Universitatea—ACFR 3:1, Ripensia—Juventus 5:0. KISZACS: Noviszádi FK—Tátra 5:0 (2:0), barátságos.

A BSK Noviszádon

Vasárnap újra nagy mérkőzés lesz Noviszádon: a NAK lekötötte a BSK kitünő csapatát barátságos mérkőzésre. A BSK noviszádi vendégszereplése méltó folytatása lesz annak a sorsozatnak, amely a Jugoszlávia és bécsi Ausztria itteni mérkőzéseivel kezdődött.

Hogy áll a magyar bajnokság?

1. Hungaria	13	10	3	0	53:14	23
2. Ferencváros	12	11	1	0	50:22	23
3. Újpest	13	9	2	2	48:19	20
4. Kípest	12	8	1	3	37:28	17
5. Phöbus	11	6	2	3	27:16	14
6. Elektromos	12	6	2	4	25:21	14
7. Nemzeti	11	4	5	2	29:29	13
8. Szürketaxi	12	3	4	5	28:33	10
9. Szeged	12	3	2	7	21:30	8
10. Budafok	12	3	2	7	18:30	8
11. Törökúv	12	3	1	8	22:42	7
12. Boeskaí	12	2	1	9	11:31	5
13. Budai 11	12	1	2	9	17:32	4
14. ETO	12	1	0	11	13:52	2

A vasárnapi, utolsó teljes forduló párosítása: Ferencváros—Phöbus, Szürketaxi—Györi ETO, Budafok—Kípest, Boeskaí—Törökúv, Elektromos—Nemzeti és Szeged—Budai 11. Pályaválasztók az előlállók.

Rövid sport hírek

A szuboticei Szlávia, amely néhány évvel ezelőtt keletkezett a FAKO és Villanytelepi SC egyesüléséből, vasárnap rendkívüli közgyűlésen kimondta az egyesület feloszlását. A Szlávia szertárát a SzAND veszi át, amely vállalta a feloszlott egyesület adósságának kifizetését, míg a Szlávia játékosai szabadbá váltak.

A Zágreb—Beograd városközi mérkőzésen a technika, összjáték és általában a nagyobb tudás eredményezett Beograd fölényes győzelmét. A sztréb együttes meglehetősen alárendelt szerepet játszott s egyetlen gólját lesállításból érte el.

Az angol tenisz-szövetség azt indítványozza a Davis-cup bizottságának, hogy ezt a serlegtornát ezután csak minden második évben rendezzék meg és ne minden évben, mint eddig szokásban volt.

A zágrebi HASK holnap feljes első csapatával barátságos mérkőzést játszik Fiumében az ottani Fiumana ellen, amely néhány héttel ezelőtt legyőzte a HASK kombinált csapatát.

Az osztrák—magyar asztali tenisz-mérkőzés, amelyet vasárnap rendeztek meg Budapesten, 4:3 arányu osztrák győzelemmel végződött. A magyar csapat a nagyvilágot járó Barna, Szabados és Kelen nélkül, Házi, Bellák, Sós összeállításban vette fel a küzdelmet.

A Hungária a hét végén kezdi meg németországi portváját s első mérkőzését szombaton Mannheimban, a másodikat vasárnap Düsseldorfban játszza. A magyar bajnokcsapat Cseh nélkül utazik el, mert a kitünő válogatott játékos még mindig beteg.

A BEAC csapata Brüsszelből Tourcoing-be utazott, ahol az uszók folytatják győzelmi sorozatukat, míg a vízilabdó csapat 2:6 arányu vereséget szenvedett a francia válogatótól. A 100 m. gyorsuszást Csik Ferenc 59 mp. alatt nyerte.

A magyar—német tornászversenyen, amelyet vasárnap rendeztek meg Budapesten, megjelent Horthy Miklós Magyarország kormányzója is. Az egyes versenyszámok közül a németek korlátlan, lovon és nyújtón, a magyarok viszont gyűrűn és szabadgyakorlatokban voltak jobbak.

KUGLI HIREK

A noviszádi Keramit összes játékosait kérem, hogy ma este 8 órára jelenjenek meg a Bauer-pályán a Gragyanszki elleni barátságos mérkőzésre. — Az intéző.

A noviszádi Heraklesz alább felsorolt játékosait kérjük, hogy ma este jelenjenek meg a Kott-pályán a Kraner elleni barátságos mérkőzésre: Zvara, Leichtner, Fanesevics, Varga Gyurasevics, Michliez, Resnyák I és II, Szirák, Kakueska, Sikies, Gellér és Szika. — A vezetőség.

A noviszádi Gragyanszki összes játékosait kérem, sziveskedjenek ma este a pályán megjelenni, ahol fontos megbeszélést tartunk az egyéni bajnokság és a petrovadinji ut tárgyhán. — Az elnök.

A Temerini SK kuglizsakosztályának vasárnap két bajnoki mérkőzést kellett volna játszani és pedig a Torzsai KK-val és a noviszádi Isztrával. A Torzsai KK lemondta a mérkőzést és így a TSK csapata 50:0 arányban két értékes ponthoz jutott minden küzdelem nélkül. Az Isztra csapatával pont 12 órakor kezdtek a mérkőzést, amely rendkívül izgalmas volt, mert az Isztra állandóan vezetett s csak az utolsó forduló utolsó dobásánál vált nyitná az eredmény. A TSK 156:149 eredménnyel győzött. Így már az öszi fordulóban az első helyre küzdötte fel magát. A mérkőzést nagyszámu közönség drukkolta végig.

KÖZGAZDASÁG

Az új kereskedelmi törvény

Fordította: Dr. Kerényi Dezső ügyvéd (Noviszád)

111. §.

A késelem következménye

(1) A tag, aki pénzbetétét időre be nem fizeti, vagy a társaság részére átvett pénz időre a társaság pénztáránál át nem adja, vagy a társaság pénzt igazolatlanul megtartja, a társaságnak kamatot tartozik fizetni attól a naptól, amelyen a betétet befizetni vagy a pénzt átadni kellett, vagy amelyen a pénzt megtartotta; a nagyobb kár megtérítése is követelhető.

(2) Ha az 1. fekezdés eseteiben nem pénzről, hanem más dolgokról, munkáról vagy más szolgáltatásokról van szó, a társaság kártérítést is követelhet.

A kiadások és kár megtérítése

112. §.

Ha a tag a társaság érdekében a körülményekhez képest szükségesnek látszó kiadást tesz, vagy ha a társaság ügyleteinek intézéséből közvetlenül, vagy azok végzésével elválaszthatatlanul összefüggésben álló veszélyből, kárt szenved, úgy a társaság köteles azt neki megtéríteni. A befektetett pénz után a társaság a befektetés napjától kamatot fizet.

A tagok gondossága

113. §.

A tag munkája végzésében köteles a saját ügyeiben tanusított gondossággal eljárni. Nagyobb mulasztásért való felelősség alól ezáltal nem mentesül.

Versenyzési tilalom

114. §.

A tag, a többi tagok kifejezett beleegyezése nélkül, a társaság üzletágába tartozó ügyletekre nem vállalkozhat, sem pedig nem lehet személyesen felelős tagja, szerve vagy alkalmazottja oly vállalatnak, amely a társasággal versenyben áll vagy állhat. Azonban ily működés jóváhagyottnak tekintendő, ha azon tag társaságba léptekor a többi tagok előtt ismeretes volt, de kifejezetten nem kötötték ki, hogy a tag azt abbahagyja.

A tiltott verseny következménye

115. §.

(1) Ha a tag a 114. §-ből folyó köteleességét megszegi, a társaság kártérítést követelhet. Azokban az esetekben, amikor azt a köteleességet a társaság üzletágába tartozó ügyletek vállalása által sértették meg, a társaság kártérítés helyett azt követelheti, hogy a tag a saját számlájára költöttnek, illetve, hogy a társaságnak adja át az idegen számlára költött ügyletek előnyeit, vagy pedig abból eredő előnyeinek jogát a társaságra engedményezze.

(2) Ezen jogok érvényesítéséről a többi tagok határoznak.

(3) Ezen jogok megszűnnek attól a naptól számított három hónap alatt, amelyen a köteleesség megsértésétől az összes többi tagok tudomást szereztek, de a tudomásra való tekintet nélkül a keletkezésüktől számított öt év alatt.

(4) Ezen rendelkezések nem érintik a többi tagok azon jogát, melylyel a társaság megszüntetését követelhetik (138. §.).

Átruházhatóság. Rendelkezés

116. §.

(1) A tagoknak a társaság igazgatásában való részvételi jogai átruházhatatlanok.

(2) A tag a társaság vagyonában és annak egyes tárgyaiban lévő betétje felett nem rendelkezhetik, sem azok megosztását nem kérheti.

(3) A társasági viszony alapján a tagnak járó vagyoni jogokból csak a nyereségrészesedés jogát és azt lehet átruházni, ami a tagnak a társaság vagy az ő tagságának megszűntekor jár, valamint az ő üzletvezetéséből folyó követeléseket, de csak amennyiben ezek kiegyenlítését a társaság vagy a tagsága megszüntette előtt követelheti.

Az üzletvezetési jog

117. §.

(1) Minden tagnak joga és kötelessége a társaság ügyeinek vezetése de ha kikötötték, hogy az ügyeket egy vagy több tag vezesse, a többiek abban részt nem vehetnek.

(2) Ha a tag nem természetes személy, helyette az üzletvezetést az a személy vagy azok a személyek végzik, akiket a többi tagok beleegyezésével ő jelölt ki.

Az üzletvezetés végzésének módja

118. §.

(1) Ha az összes tagok vagy azok többsége az üzletvezetésben részt vehetnek, közülük mindegyik önállóan járhat el; de ha az üzletvezetésre jogosított tagok egyike is az üzlet kötését ellenzi, az üzlettől el kell állni.

(2) Ha kikötötték, hogy az üzletvezetésre jogosított tagok csak közösen járhatnak el, minden ügylethez valamennyiük beleegyezése szükséges, kivéve, ha a halasztás veszéllyel járna.

(Folytatjuk).

Nem mutat jelentős fejlődést a kisántant tagállamok egymásközötti külkereskedelme

Jelentéktelenné zsugorodik a jugoszláv-román gazdasági kapcsolat — A róma-berlini tengely államai Jugoszlávia külkereskedelme felében részesednek

— Saját munkatársunktól —

Beograd, december 5.

A kisántant államok gazdasági tanácsa, amely négy évvel ezelőtt azzal a rendeltetéssel alakult, hogy a három tagállam közötti gazdasági kapcsolat nehézségeinek leküzdésével, az egymással kiegészített külkereskedelmi forgalom akadályait elhárítva, minél intenzívebb és szorosabb gazdasági együttműködést biztosítson, most adta ki első nagy jelentését. Kétségtelen, amint azt a jelentésből meg is állapíthatjuk, hogy az egymásközötti utazási és turisztikai viszonylatban, a vizum teljes megszüntetésében, a postai forgalom megkönnyítésében, újabb forgalmi utak, légijáratok biztosításában sikerült is látható eredményeket elérni, az állami jegybankok pedig igen szoros együttműködést tudtak biztosítani. A tulajdonképpeni cél azonban, amiért a gazdasági tanács alakult, a legnagyobb erőfeszítés mellett sem érhető el, mert például

Jugoszlávia és Románia agrár-jellegetek hasonlósága egy nagyobbarányú külkereskedelmi kapcsolatot teljesen kizár.

Csehszlovákia agrárszükségletei beszerzésénél tekintettel van mind azokra az államokra is, így elsősorban Magyarországra és Bulgáriára, amelyek cseh ipari termékekért, Magyarország pedig elsősorban a szlovenszkoí fáért ad gabonát, élelmet.

Ha a kisántant gazdasági tanácsa négyéves jelentését közelebbről analizáljuk, rögtön szemünkbe ötlük, hogy a három tagállam közötti külkereskedelmi kapcsolat nem tud rohamos fejlődést felmutatni. Arra sem enged a jelentés következtetni, hogy a három állam a közös gazdasági érdekek szem előtt tartásával, a nem tagállamokkal való gazdasági kapcsolataikat gyengíthetnék, mert hiszen a természetes és a geográfia adta forgalmi, gazdasági rendszert nem lehet semminemű protekcionizmus vagy politikai cél kedvéért feláldozni.

Más a politika és más a gazdasági szükségesség,

ez az örök, nagy tanulság adódik a kisántant államai gazdasági tanácsa jelentéséből, amit a világ-gazdasági élénkülés sem tud arra sűmmelni, mintha a közeljövőben a mai gazdasági kapcsolatok kiélelyítése várható lenne.

Jugoszlávia például Csehszlovákia teljes kivitelünkéből ment:

	1932	1934	1935	1936
Németországba	% 11.28	15.42	18.65	23.74
Ausztriába	% 22.13	16.36	14.32	14.63
Magyarországba	% 4.1	3.5	5.—	3.8
Olaszországba*	% 23.1	20.6	16.7	3.1
Teljes behozatalunkból jutott:				
	1932	1934	1935	1936
Németországnak	% 17.1	13.9	16.1	26.7
Ausztriának	% 13.4	12.4	11.9	10.3
Magyarországnak	% 4.9	2.9	2.9	3.6
Olaszországnak*	% 12.7	15.5	10.—	2.5

kiából behozta teljes behozatalának

	1933-ban	1934-ben	1935-ben	1936-ban,
12.1%-át				
11.7%-át				
14 %-át				
12.3%-át				

	1933-ban	1934-ben	1935-ben	1936-ban
10.8%-ot				
11.3%-ot				
13.4%-ot				
12.3%-ot				

Romániából behozatal Romániába kivitel

	1933	1934	1935	1936
2.6%	0.8 %	1.—%	0.5 %	0.9 %
1.8%				
1.8%				
1.9%				

Csehszlovákia külkereskedelmében a romániai áruforgalom a következőképpen alakult:

	1933-ban	1934-ben	1935-ben	1936-ban
3.3 %	3.5 %	4.—%	5.3 %	

A csehszlovák összkivitelben Jugoszlávia így szerepel:

	1933-ban	1934-ben	1935-ben	1936-ban
3.3 %	3.5 %	4.—%	5.3 %	

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A jugoszláviai árukereskedelem a romániai külkereskedelemnek egyik legjelentéktelenebb pozíciója.

A * alatt megjelölt olaszországi külkereskedelmi forgalom 1936-ban erősen visszaesett. Mindenki előtt ismeretes, hogy ez az óriási kiesés

a szankciós káros következménye volt,

melyért Jugoszláviát némileg kárpótolták az angliai kivitel fokozásával, amely például az 1935. évi öt százalékról 1936-ban tíz százalékra erősödött.

A kisantant tagállamainak szorosabb, jelentősebb együttműködése érdekében a személyes kapcsolatok állandósítását tartják szem előtt. Tény az, hogy a román uralkodó sűrű csehszlovákiai látogatása nyomán, Romániában erősebb lett a csehszlovák gazdasági befolyás, elsősorban a hadiiparban és a municiószállításban. A Skoda és a Zborojovka sokat investáltak Romániában s most van alakulóban egy csehszlovák érdekeltségű szójababültetvényes társaság is. Németország ugyancsak sokat investált Romániában, de különben is, mindent elkövet hogy

a dunai államok mező- és állatgazdasági termékeit felvegye,

amiért cserébe ipari termékeket próbál elhelyezni. Ezt a legeklatánsabban éppen a jugoszláv-német külkereskedelmi kapcsolat igazolja, amely az 1936 év folyamán egyre intenzívebbé vált.

Ha Jugoszlávia ez évi tíz hónapja külkereskedelmi statisztikáját nézzük, Csehszlovákiát kivéve, a helyzet most sem lett kedvezőbb Románia a jugoszláv külkereskedelemben most sem jut említésre méltó helyezéshez.

Az összkivitelből jutott:

Németországba	17.8%
Belgiumba	16.4%
Ausztriába	11.8%
Olaszországba	8.9%
Angliába	7.6%
Csehszlovákiába	6.5%

míg ugyanebben az időszakban az összehozatalból jutott:

Németországnak	31.8%
Ausztriának	12.1%
Csehszlovákiának	11.0%
Angliának	7.3%
az USA-nak	5.5%
Görögországnak	3.0%

Az 1937. év jugoszláv külkereskedelme előreláthatólag azzal fog végződni, hogy a róma-berlini tengelyhez simuló államok az összkivitelnek legalább 45 százalékát veszik át, míg behozataluknak ötven százalékát fedezik.

Nem lehet csodálkozni tehát azon, hogy az élet és a gazdasági realitás Jugoszláviát egyre szorosabbra fűzi a róma-berlini tengely államai felé és a parancsoló élet megváltoztathatatlan rendeltetése szükségessé teszi, hogy Jugoszlávia külpolitikai irányvonala se legyen a róma-berlini tengely államainak külpolitikájával szemben tulmerek.

Dr. Sztójánovics Milán római utja ezt a tételt igazolja és nem csodálkozunk azon, ha Jugoszlávia részére ez a római ut a minden bizonnyal várható, további gazdasági előnyök mellett olyan politikai elgondolást is eredményezne, ami a gazdasági kapcsolatot még szorosabbra fűzésével a róma-berlini tengely államaihoz további, szívélyes közeledést hozná meg.

Friss toll kukacosodása

A frissen tépett toll eltartásánál fontos a kellő gondosság. Ha huza-mosabb ideig nem volt szétrázva és mint friss nyers toll, a kellenél több nedvességet tartalmazott, úgy a rovarok megtámadják és tanyát találnak a tépett tollban. Mivel csomósodás nincs benne, a tépett toll tisztítása és a kukacok kiölése egyszerű. A tollat párnatokba ömlesztik, de pu hán, majd kenyérsütés után a kemencébe rakják, a kemence hőfoka ötven-hatvan fok meleg lesz és egy óra alatt annyira átmelegszik a toll, valamint a benne lévő kukac is, hogy utóbbi elpusztul, a toll pedig megszabadul a felesleges nedvességtől. Az eljárás után nagyobb rostába a tépett tollat kézzel átörzsölik, a por, a törmelék és az eldögölt kukacok kihálnak belőle, azután a megtisztított szárak pehelytollat, mint egészséges párnatölteket felhasználhatják. Az így tisztított pehelytoll esetleges kellemetlen állott, dohos szagát is elveszti a hőseggel. A toll anyagának az ötven-hatvan fokos meleg két órán át sem szokott ártani.

Unnepélyes kérések között nyílt meg a horgosi gazdátanfolyam. A Bácskai Mezőgazdasági Egyesület, mint ismeretes, Horgoson kéthetes tanfolyamot rendez, melyen Behm mezőgazdasági szakiskolai tanár, Biber Zoltán, dr. Reök Andor, Szobonya László szakkérdésekről, dr. Hegedűs László jogi, Bukovec Imre állatorvos állategészségügyi kérdésekről, Fodor Géza a gazdaságvetésről, dr. Rennieh János és Kovács Kálmán egészségügyi kérdésekről, Csipák Ferenc pedig a szociális és társadalmi kérdésekről tart előadást. A tanfolyamra 50 hallgató jelentkezett, akik vasárnap ünneppélyes istentiszteleten vettek részt, majd a Gazdakörbe vonultak, ahol dr. Reök önkéntesülte a megjelent előadókat és hallgatókat s kérte a beiratkozott tagokat, hogy a tanfolyamon rendszeresen vegyenek részt majd bejelentette, hogy a lekövetkező részvétők között több szónokot is kiírt, akiknek a megjelenteket hogy a Petrovradí Közművelődési Egyesület 30 darab önkéntesülte küldött, melyet szintén a hallgatók között osztanak szét.

Tetovált csirkék. Detroit rendőrsége a »csirkelopási hullám« lekövetésére elrendelte, hogy az összes baromfitenyésztő telepek a tulajdonos kezdebetűit tetoválták a szárnyasok testére a szárnyak alatt, hogy ilymódon meg lehessen találni az elloptott szárnyas eredeti tulajdonosát.

Mertörténet szovjetmese. A szovjetsaitó mulatságos esetet jelent a szoviethivatalok hiszékenységének illusztrálására. Evv Schlesinger nevű élelmes vállalkozót a szovjetbíróság hosszabb börtönbüntetésre ítelt, mert 160.000 dinárt csal ki a központi szörmetrösztől azzal a »szörmekereskedelem bölcsék kövét«, amelynek segítségével »szébben lehet kunkorítani az asztrachánt«

A vi ghirü

"HOHNER"

harmonikák gyári lerakata és vezérképviselése



TRUBNER BÉREN

speciális hangszerüzlete, Noviszád, Dunavaska ulica. — Kizárólagos értékesítő

A megnyertett lélek

Regény

Ira. FERTSEK FERENC

47

Copyright by Reggeli Ujság and Publicitas Press Service. — Utánnomias tilos

Igaz, hogy Mihálynak is megvan a maga dereka. Az Istennek se akart installációs lakomát! Hej, pedig mikor az ő urat választották!...

— Nem olyan idöket élünk, édesanyám, — ütötte el kurtán a dolgot. Azért mégis megadta a módját, nem köszörülhetta a nyelvét rajta senki, megváltotta a lakomát pénzen. A hadiárvának adakozott a főbíró ur kezébe.

Hát hiszen uri tempó, meg kell adni. De mikor egy olyan lakoma aki bírőbeültetékör dukál, hiába, mégis csak más az!

Az asztalfőn a főbíró ur ül olyankor, diszmagyarban, aztán felköszönti az új bírót, áldomást iszik rá; az meg vissza — csak gyönyörű az, ha az embernek a tulajdon édes magzatjáról van szó.

A gond azért nem mulik el az ember feje fölül mégsem. Mint te szem azt: ki volna most már Mihályhoz való? Fefeségnek való?

Nem is — nem is igen tudná bizony hirtelenében.

Igaz, hogy Mihálynak egyelőre nem járt az esze, mindig azt feleli, ha erről példálózgat előtte, hogy:

— Nem érek én rá most arra, édesanyám. Más gondom van most nekem.

Igaz, igaz. Kis birtok: kis gond, nagy birtok: nagy gond. Nyolcvan holddal — katasztrális! nem magvar! — több most már a gond, hála Istennek!

A szövetkezett előtt meghajlik az ucca könnvökhöz. Ki is széleseedik. Az alvégről jövök ilyenkor találkozni össze a felvégről jövökkel s meg-megállnak egy kis szóváltásra templom után.

Az orosz asszony is ott jön, eszmáskés a lábán; persze, így szokta meg Oroszországban, ott az a divat, azt mondják. Egy prémből van a sapkája is a bundájával, meg a karmantyujai is. Hogy nem lesz piszkos az ilyen világos színű prém! Szép, szürke prém. Ezüstszürke. Ugyan miféle állatnak a bőre lehet? Mondta Mihály pedig, de az ember könnyen elfelejti ezeket az idegen neveket.

No, jobb színben van már Etus kisasszony is, szegényke. A Zólyomine tekintetes asszony megy velük, úgy látszik.

Jól látta Arató néni. Az ispánné szíves barátságát kötött az orosz urnóval, akinek a szomorú történetét az egész falu beszélte. Gyakran látta, ha elhajtott vagy elsétált a tanító lak előtt, gyakran látta, amint kinn hevert a fekvőszéken az Etus virágos udvarán.

— Csak hever, hever ottan — mesélte az urának, — soha egy könyvet, vagy egy kézimunkát, vagy egy újságot nem látok én annak a kezében.

— Mert csacsi vagy — nevetett az ura — ugyan hol venne itt orosznyelvű könyvet vagy újságot?

Az asszony megszeppent, igaza

van az urának. De hát ennek a szegény asszonynak így tönkremegy a lelke ebben a tétlenségben, ebben a semmittevésben!

Mikor aztán a falubeli dróttalan táviró hírül hozta, hogy az orosz asszony németül is megfranciául is beszél, hirtelen elhatározással beállított Etushoz.

Tapintatos volt, jólelkű és megnyerő modoru. Nem rontott ajtóstól a házba, de a gyakori látogatásainak mégis az lett a vége, ami a célja volt: rávette Ilonát, hogy gyakorolják együtt, ketten a francia nyelvet. Egyelőre csak Etusnál mert a tanító kisasszony megsugta az ispánnak, hogy szegény Ilona nem bírja, nem bírja a gyermekeket, nem csoda... Az ispánnak pedig két nagyobbacska leánykája volt.

Most meg már annyira vitte, hogy együtt fordulnak be Etussal az ispánékhöz.

Biztosan ott fogja őket ebédre. No lám. Mekszeliditette az orosz asszonyt. Nagyon vad volt ám az, szegényke, csak Etussal szeret lenni. Meg Mihállyal. No persze, persze.

De hogy mit keres az a felidő az Aratóné arcán, mikor ugyis van ott abból elég.

Akkor is odalopakodott, mikor Mihály a sötétedő délutanon kérésülödni kezdett.

— A Körbe megy, gyermekem?

Nem, nem a körbe tartott Mihály. Könyveket vett a hóna alá. Valami gazdasági szakkönyveket, németnyelvű könyveket, amiket az ispán urtól kapott, meg hozott is magának néhányat Budapestről. Az orosz asszony segítségével olvassa a németül írott könyveket Mihály. Hát oda megy most is. Mindennap.

— Hallod-e, könyvből tanulja a gazdálkodást a fiunk — nem állhatja, hogy ne szóljon az urának.

— Tudom — bölintott az öreg gazda. — Tejgazdaságot akarna berendezni. Azt mondja, nem elég a gabonaföld. Hogy nem szabad mindent egy kártyára feltenni. Hogy rá köll térni a tehentartásra is. Mint külföldeken. Hogy az jól hoz, a tejgazdaság. Az ispán ur biztatja. Mert hogy a buza egy szép napon cserbenhagyhatja az embert...

— Azt tartja? — csapja össze a kezét öreg Aratóné.

— Azt.

— Hogy a buza?

— Az. A buza.

— No hát, ki is fordul már akkor a sarkából a világ!

III.

Megint lepergett egy esztendő az Idő homokóráján. Telnek, mulnak a napok, csak pereg, pereg az időhomok. De csak hadd peregjen, hadd hulljon, hadd muljon a gonosz homok. Mert gonosz idők járnak mostan és furcsa idők.

(Folytatjuk)

OGLAS

za nabavku tablica za motorna vozila i za bicikle za 1938 god.

Na osnovu odiuke Kr. Banske uprave Dunavske banovine II/2. br. 73570 od 30. X. ov. g. komisija za nabavku tablica za motorna vozila i za bicikle putem pismenih ponuda, održaće licitaciju za izradu tablica za 1938 godinu.

Svega treba nabaviti:

- 1) 1952 para tablica za osobne automobile i autobuse.
- 2) 421 par tablica za teretne i poluteretne automobile.
- 3) 1020 kom. trostrukih ploča tablica za motor-bicikle, ili koliko će biti po spisku.
- 4) Dvostruke tablice za bicikle prema potrebi.

Tablice za motorna vozila prema naredjenju Ministarstva unutrašnjih poslova, odeljenje javne bezbednosti, br. 16560 od 9. januara 1927 god. moraju biti izradjene od tvrdog lima, boja glatko emalirana, a znak i brojevi reljefno istisnute, sem toga još mora biti utisnut i pečat Banske uprave.

Tablica za bicikle isto moraju biti izradjene od lima, boje glatko emalirano, a brojevi i naziv mesta registracije (varoš, srez itd.) reljefno istisnute.

Liferant mora snositi troškove za nabavku materijala za prihvrtavanje tablica (plombe, žice i klijeste za plomiranje bicikla), troškove oko liferacije tablica i materijala po nadležtvima, odnosno srezovima i pretstojništvima, kao i troškove oko štampanja oglasa u novinama.

U toku cele godine liferant mora da liferuje naknadne tablice za novoprijavljena motorna vozila i bicikle po istoj ceni i o svom trošku.

Sve neutrošene tablice u slučaju otkaza vozila, liferant bez naknade mora primiti natrag.

Taksirane ponude imaju se u zapečaćenom zavoju predati licitacionoj komisiji do 15. decembra ov. g. zaključeno. Na ponudama treba navesti „Ponuda za isporuku tablica za motorna vozila Dunavske banovine za 1938 godinu od ponudjača N. N.“

Telegrafске ponude neće se uzeti u obzir. Svaki ponudjač do podnošenja ponuda mora uložiti u Banovinsku kasu din. 10.000.— kaucije u gotovom novcu ili vrednosnim papirima po ceni berze.

Ponudjač mora zajedno sa ponudom podneti dokumente, da ima na svoje ime radnju za izradjivanje tablica po zakonu o radnjama, o isplati porca za isteklo tromesečje i revers o položenoj kauciji i da je sposoban za poslove licitacije, kao i obrazac table.

Licitant na kome ostane licitacija dužan je od dana licitacije u roku od 10 dana izliferovati po nadležtvima, odnosno srezovima i gradovima, sve tablice za motorna vozila. U roku od 20 dana od dana licitacije izliferovati tablice za bicikle za gradove. U roku od 30 dana licitacije izliferovati tablice za bicikle po srezovima.

Kaucija najpovoljnijeg ponudjača zadržaće se do isporuke tablica, a ostalim kaucija vraćiće se odmah.

Obračun za isporučene i utrošene tablice biće završen do 1. aprila 1938 godine.

Uslove kao i detaljne informacije, mogu se dobiti kod komisije svakog radnog dana za vreme zvaničnih časova.

Iz kancelarije Kr. Banske uprave Dunavske banovine u Novom Sadu II/2. br. 73570 od 30. XI. 1937 godine.

По naredbi Bana
Pretsednik komisije
Inspektor,
Marinković s. r.

Ne čerje a fejt, hogy mit vegyen karácsonyi ajándéknak gyermekeinek és hozzátartozóinak! Legnagyobb vágyaikban, e töcebben beszerezhet mindent a

Veliki Pariski Magazin-ban, Noviszádon

rendelle med speciális díve-mekiták árta-uzekünköt, movet ingyen és bérmentve küldünk



1000 dinárt fizetek!

ha a „RADIO BALZAM“ nem írta ki az Ön tyükszemét, szemölcsét, bőrkeményedését, fagyását stb. Háromszáz köszönőlevél, melyet mindenkinek bemutatunk.

„Megjegyzem, hogy ezt a szert már használtam és nagyon meg voltam vele elégedve...“ írta 1937 V. 9-én Kubin Iván, Szepszka Zadrusna Banka, Szarajevo.

„RADIO BALZAM“ a legjobb szer, úgy itt a beltöldön, mint külföldön, ezért merjük a sikert 1000 dinárral biztosítani. Mivel évekig állhat anélkül, hogy megszáradna és ezért a legoleosóbb szer. Mindenki, aki egyszer megveszi és használja, olyan megelégedett lesz, hogy azt mindenkinek ajánlani fogja. Eppen azért Önnek is érdeke, hogy mielőbb megrendelje ezt a garantáltan jó szert. A gyógyszerárakban, drogériákban csak a „RADIO BALZAM“-ot kérje. Egy tégely ára 18.—, két tégely 28.— és három tégely 38.— dinár. (A megrendeléskor 10 dinár előre küldendő vagy pedig az egész összeg utólagos fizetendő ki.) A megrendeléseket kérjük államnyelven feladni.

TVORNICA „RADIO BALZAM“ R. COTIĆ, LJUBLJANA VII. Odbreno S. br. 6302 od 19/4. 37. zak. sašt. br. 9631

APRÓ-HIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12 dinár. Hirdetéseket a másnap lapra délután 4 óráig vesszük fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

HÁZASSÁG

Feltűnően csinos, 26 éves, nagyiparoscsaládból származó urinő, két gyár, bérház és készpénzhozománnyal benősülési lehetőséggel férjhez menne. Erdéklődőnek arcképét megküldi Bizony Ferenc házasságközvetítő irodája, Timisoara, Románia. 6931

ALLAST KERES

Kisasszony német, magyar és szerb nyelvtudással állást keres kisebb gyermek mellé. Esetleg csak délutánra. Cím a kiadóban. 6739

Könyvelő egy nagyobb gyárban, 30 éves, 12 évi gyakorlati állást keres. Beszél és levelez szerbül, magyarul és németül. Ajánlatokat „Szerény“ jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 6904

ELADÓ

Pedigrés angóra nyulak öregek és fiatalok eladók. Cím a kiadóban. 6921

Egy háromnegyed iskolahegedű olcsón eladó. Megtekinthető a Reggeli Ujság kiadóhivatalában. 6928

KIADÓ

Vas, gép, autó és butorkereskedésnek rendkívül alkalmas nagy saroküzlet kiadó Noviszádon, Kralja Petra II. ucca 74. 6791

Kralja Petra II. 82 számú ház eladó. Bővebbet ugyanott, Noviszád. 6792

KERESLET

Fodrásznő, víz-, tartós- és vasdondolásban jártas azonnal felvétetik. Radosevics. Bácska Palanka. 6712

20.000 dinárral finanszírozó társaság keresők 50%-os keresettel. Írásbeli ajánlatokat a kiadó továbbítja. 6735

Azonnali belépésre keresek három könyvkötősegédet, Noviszád, Kr. Petra II. 38. 6922

Fiatall tisztviselő keres teljes ellátást. Azonnali ajánlatokat „19 éves“ jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 6923

Kifutófiukat felvesz Galb. Noviszád, Kralja Petra II. 23. Kerékpárral rendelkezők előnyben. 6925

Kifutófiut keres azonnali belépésre Seidling Pál, Noviszád, Kralja Petra I. 28 szám. 6926

Lakatos és kifutófiu felvétetik. Hollieser csillárüzem, Noviszád, Usztavszka u. 29. 6927

Ügyes, gyakorlott varrónő és egy tanuló lány női szabóságba felvétetik. Amási F. női divatszalon, Noviszád, Kralja Petra I. 30 szám. 6932

Használt könyveket, egész könyvtárakat minden nyelven vásárol Menahem Papo antikváriuma, Noviszád, Kralja Aleksandra 13. sz. 6439

Iparosok! A siker az Ön precíz munkáitól függ, mit követel a jó ártásért érhet el. Epen ezért a legnagyobb gondot Önnek a tisztára kell fordítania. A legjobb zsművetel amely az Ön ártását növezteti mekkabhatja: M. KANTOCI, optikus, Zagreb, Illica 5 Oktogon — Ma varu is vesze dnk 6077

NYILTTÉR*

KÖSZÖNETNYILVANITAS
Mindazoknak, akik teletjeltelen férjem, szeretett jó apánk és nagyapánk

OSTER JAKAB
vasöntő

temetésén megjelentek koszoru- és virágadományokkal, valamint részvételi atkoratúskaí, méhetetlen ájdalmunkon enyhíteni igyekeztek. Küön köszönetet mondunk dr. Wagner István orvos urnak lelkiismeretes keze eséré, a Keich öntőde tisztviselőinek és munkásaínak valamint a noviszádi Munkás Egyesü etnek a temetésén való te-tü etti megje enésükért.
Noviszád, 1938 december 6.

A gyszorló család
*Prest" Neapsner temetkezési vállalat, Noviszád

300 DINÁRT ADOK JUTALOM CIMEN

December hó 2-án, délelőtt 10 óra körül a Vrag-kertben (Gospodara Jovana Obrenovičeva ucca 14. számú ház előtt) egy ismeretlen hölgy felkém olyan kijelentéseket tett, melyek egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak. Mivel az illető hölgy ellen bünyvádi eljárást akarok indítani, felkérem azokat, kik a kijelentéseket hallották és ismerik az illető hölgyet, hogy nekem nevét és lakhelyét jelentésék be. Aki legelőször adja ezt tudomra 300 dinár jutalmat kap.
Noviszád, 1937 december 6.

HUTH GYÖRGY
Kralja Petra II. 56



megszünteti a székrekedést, enyhe béltisztító szer, rendszeren tartja az emésztőszerveket. - Eredeti zöld-sárga kék csomagolásban, k a p h a t ó gyógyszerárakban.



GROSSINGER GYÓGYSZERTÁR NOVISZÁD

Reggeli Ujsag

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put 50)
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó: Andrée Dezső

A kiadóhivatal vezetője: Blazsek Ferenc

Pretpiata — Előfizetés:
Egy óra 28.— dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három óra 80.— dinár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.— dinár
(kihordó útján 172 din.)

zlati svakodnevno - Megjelenik naponla
Post.čekovni račun — Postacsekkszámia:
Zagreb, 46.692